

SE ACERCAN LOS DIAS DE GRANDES BATALLAS

Francia y Alemania concentran sus ejércitos

Siguen los combates y los bombardeos

Antes del gran choque

No ha habido grandes modificaciones de la situación en las últimas veinticuatro horas. Germanos, belgas y franceses se concentran. Siguen desembarcando los ingleses, aunque esta noticia, de origen oficial, ha sido desmentida, también oficialmente, sin que sea por ello menos verdadera.

Ha habido choques algo serios en la región de Tirlémont. Anuncia un periódico de Burdeos que la República tiene ya en sus fronteras 1.150.000 soldados. ¿Cuántos tendrá Alemania? Se acercan las batallas decisivas. Pronto hemos de ver lo que ojos humanos no vieron todavía. Estamos en el prólogo del asombroso y horrendo drama.

Mientras se aproximan los momentos solemnes de las supremas acciones ofensivas y defensivas, veamos qué hacen los otros países europeos que todavía no tomaron partido por el Triple Acuerdo ni por la Alianza austroalemana.

Italia, que tiene su flota en pie de guerra, que ha movido parte de sus reservistas, se apercibe a luchar con los austriacos. Parece que concentra, en la región de Novara, de tristes recuerdos para ella, 250.000 hombres. En Austria siguen las manifestaciones antiitalianas. Las multitudes recorren las calles en actitud tumultuosa, y apedrean los Consulados de la nación aparentemente amiga y aliada. Multiplicanse los incidentes de frontera. Los italianos que viven en Austria-Hungría son tan vejados como los rusos y franceses...

Cuando terminó, hace algunos años, el plazo porque fuera pactada la Triple Alianza, en lo que a Italia se refería, esta nación pretendió no renovar el compromiso. Pero el Kaiser y Francisco José—o mejor dicho el heredero de éste, luego muerto en Sarajevo—amenazaron terriblemente y consiguieron que el Gobierno de Roma, creyendo que no habría jamás guerra europea, aceptase al fin la prolongación de la alianza.

Pero llegó el momento de honrar la firma, y los italianos se indignaron. Iban a pelear por sus enemigos históricos y contra hermanos de raza. Iban a ayudar a la odiada Austria a fortificarse en el Adriático, a apoderarse de Salónica, a hacerse una formidable potencia balcánica. El cumplimiento de las estipulaciones fundamentales de la alianza equivalía a un suicidio. Y los italianos, ergotizados hábiles, sutiles casuistas, se negaron a intervenir en la gigantesca querrela.

Su argumento capital es de fuerza indudable. Italia no se obligó a ayudar a sus aliados, sino en el caso de que ambas fueran agredidas. Y he aquí que Austria ha declarado la guerra a Serbia y luego a Rusia, y Alemania a Rusia y después a Francia. Son ambas agresoras. No hay «casus federis». Que se las arreglen como puedan, ya que no contaron con la diplomacia italiana, a la hora de las negociaciones críticas.

El Gobierno de Roma procede con cautela. Razones de orden interior abonan también su conducta. La aventura de Libia ha dejado vacío al Tesoro y descontento al pueblo. Bien se vio en las últimas elecciones generales. Una guerra en favor de austriacos y germanos sería en Italia profundamente impopular. De surgir, provocaría gravísimos desórdenes, a cuyo lado, los históricos del tiempo de la expedición contra Abisinia, habrían sido motines sencillos.

Pero si continúan las provocaciones austriacas es muy posible que Italia abandone su neutralidad, mas no para combatir contra franceses, ingleses y rusos, sino para lanzar sus ejércitos y escuadras sobre Austria. Si el tremendo caso llega, no habrá un italiano que se oponga. El irredentismo tiene mucha fuerza todavía. Trieste esclavo llama, con voces fuertes y angustiosas, a sus libertadores de la Península.

Rusia hace grandes esfuerzos diplomáticos para constituir una Liga Balcánica y arrollarla contra Austria-Hungría. Cuenta con serbios y montenegrinos. Los rumanos, deseados de anexionarse las comarcas de Transilvania, donde viven muchos cientos de miles de hermanos suyos, no oponen, a la realización de la idea, demasiados obstáculos. Grecia, que sabe que el triunfo de Austria significaría para ella la pérdida de cuanto ha conquistado, incluso Salónica, es rusófila también. Quedan Bulgaria y Turquía. La primera odia a Serbia y a Grecia, que la derrotaron en la segunda guerra balcánica, y a los rumanos, que la despojaron aprovechando la ocasión, de parte de su territorio. La segunda es germanófila ferviente. El general alemán Liman von Sanders es instructor de sus ejércitos, como otras veces lo fuera von Goltz. Los Jóvenes Turcos se han educado militarmente en Berlín. Y odian a los rusos con toda su alma...

El Gran Visir quiere concentrar en la Tracia, al anapuro de Andrinópolis, 200.000 sol-

dados. Ha recurrido, para ello, al pretexto de unas extemporáneas maniobras. Pero Rusia tiene en el mar Negro una escuadra formidable, que no necesita, como las de otros países, forzar los Dardanelos para dirigirse al Cuerno de Oro. Esa escuadra bombardearía a Constantinopla impunemente, destruiría los buques de guerra otomanos y aislaría la pequeña parte europea del Imperio de sus inmensas provincias asiáticas. Además, las fuerzas moscovitas del Cáucaso, muy alejadas del actual teatro de la guerra, tendrían un cercano objetivo militar en caso de lucha rusoturca.

¿Se llegará a la constitución de la nueva Liga Balcánica? Todo depende de la actitud de Bulgaria. Rusia ofrece al Zar Fernando compensaciones territoriales. ¿A costa de quién? No se dice. Pero mirando el mapa, véase que sólo puede ser a costa de los otomanos.

Holanda y Suiza están alarmadas. La primera se apresta a romper sus diques e inundar sus campos. La segunda prepara cuidadosamente la defensa de los Alpes. La llegada de tropas austriacas a las fronteras helvéticas es para los libres y simpáticos cantones una amenaza grave, que calmará los entusiasmos germanófilos de parte de su población. Que se acuerden los suizos de la batalla de Zurich, de las luchas épicas entre Massena y Souwaroff y procuren que otros ejércitos no las repitan en sus montañas y lagos. Tienen 200.000 hombres, excelentes tiradores. Si saben y quieren, nadie podrá atentar a su neutralidad sin recibir castigo durísimo.

UN HEROE POR FUERZA

Alberto I de Bélgica

Yo no sé que el actual Soberano de Bélgica, Alberto I, haya dado nunca que hablar.

Su señor tío y antecesor, Leopoldo II, era otra cosa. Hombre mundano, excesivamente mundano, pasábase lo más de su vida en París, donde le conocían, como suele decirse, hasta los perros. Los parisenses y las parisenses se sabían te memoria la figura singular del Rey Leopoldo, de imponente barba blanca y de invariable sonrisa dulce. Ellas—las parisenses—le veían con mucha frecuencia en los bulevares y en los Campos Elíseos. Acaso más de una vez algunas de ellas habían sonreído ante un pipero deslizado por los labios augustos. Ellos—los parisenses—le encontraban también con suma frecuencia en los pequeños teatros donde se rendía culto a la más franca expansión. Y era cosa corriente que en París se designase al galanteador Rey de los belgas con el sobrenombre familiar de «monsieur Cleopold», como recuerdo y homenaje a cierta bailarina de fama, que había logrado extender sus conquistas a muy eminentes alturas.

El sobrino era de muy otra condición. También se le había visto, siendo no más que Príncipe heredero, muchas veces en París. Pero ¿sabéis a qué iba entonces a la capital de Francia el Príncipe Alberto? A escuchar discursos. Y principalmente discursos de los más famosos oradores socialistas.

No os asustéis, partidarios de las ideas tradicionales; pero esta es la verdad pura: el Príncipe Alberto, más inclinado a las ciencias que a las letras y a las artes; más amigo del clamor de la elocuencia que se dirige a la razón que del estrépito de las armas sustentadoras de la fuerza, sentía verdadera debilidad por Jaurès, el jefe socialista de Francia, asesinado recientemente por un fanático, y más de una vez y más de cuatro hizo el viaje a París sin otro objeto que escuchar algún discurso del diputado por Tarn.

Era Jaurès un apóstol del pacifismo y por ende un enemigo del imperialismo y del militarismo. Por este detalle podéis juzgar del fondo del que tiempo después llegó a ser Rey de los belgas. Guillermo II, siendo Príncipe heredero, cuanto menos después de regir personalmente los destinos del Imperio alemán, a buen seguro que no habría ido a escuchar un discurso de Jaurès.

He dicho que Alberto de Bélgica no ha dado nunca que hablar. Tengo que hacer una pequeña rectificación. El Rey Alberto ha dado que hablar no poco a la rancia aristocracia de su país. ¿Por el estilo del Rey Leopoldo? Nunca. Ha dado que hablar por el lado contrario.

El Rey Alberto es un buen burgués que siente predilección por la vida familiar. Todo su encanto lo constituyen su mujer y sus hijos. Hombre sencillo, detesta las imposiciones del protocolo; huye, en cuanto le es posible, del fastuoso ceremonial de corte. Y la vieja aristocracia de Bélgica ha murmurado de ese desdén nativo y ha buscado compensaciones refugiándose muchas veces en la morada de la Princesa Napoleón, que le ofrecía suntuosas fiestas; y en aquellos salones creía desquitarse de algo que echaba muy de menos en la corte por la hostilidad manifiesta del Soberano a las aparatosas ostentaciones.

Sus viajes a París habían sido, por lo regular, de estudio; los moradores de Bruselas y los extranjeros que allí afluyen durante la Exposición Universal de 1910 se maravillaron repetidamente de ver al Rey Alberto paseando por los jardines ó recorriendo las galerías—también en visitas de estudio—completamente solo, sin escolta, sin nada ceremonioso a su alrededor.

Sólo de una vez recuerdo que el actual Rey de Bélgica haya hecho hablar durante varios días a los periódicos. Y a fe que se trataba de un hecho que de no acontecer a persona tan principal habría llenado a lo sumo diez líneas en la sección destinada a los pequeños sucesos. Era a mediados de febrero del año corriente. Paseaba el Rey Alberto a caballo por el bosque de Soignies. No llevaba más compañía que la del comandante du Roy de Bliques. El caballo tuvo el mal gusto de derribar al Monarca belga, que resultó con el brazo izquierdo fracturado. El comandante le llevó a la quinta de su señora madre, en Boitsford. Por teléfono se pidió un médico y un automóvil. El médico redujo la fractura del húmero. El automóvil llevó al Rey al Palacio de Bruselas. Los periódicos hablaron del suceso unos cuantos días. Y yo no sé que los periódicos hayan hablado de más hechos del Rey de los belgas.

Este buen burgués con corona; este hombre apacible, serio, reflexivo y bien equilibrado, que en la corte cultiva el hogar y dentro del hogar la sociología; que habría sido incapaz de concebir, como Leopoldo II, el Imperio del Congo, pero que a la vez sería incapaz de consentir la amonioración de la herencia recibida; que ha encontrado en su esposa el mejor sostén y complemento—pues de la Reina Isabel se ha dicho que es «buena esposa, buena madre y buena Soberana»; y un escritor francés, al llegar los Reyes belgas a París en 1913, agregó en un rasgo de suprema galantería, y sin salirse de lo justo, que «las manos de esta Reina han acertado a coger la flor de la popularidad para prenderla en la solapa de su augusto esposo»; este Rey que admiraba a Jaurès con todas sus predicciones pacifistas, y que veía crecer y enriquecerse a su industrioso pueblo mecido por los efluvios de la paz, es ahora—oh, sarcasmo!—el que primero y más brutalmente toca los efectos del desastre de la guerra. En las placideces de su hogar tranquilo y de su reino quieto le han sorprendido los zambombazos de los cañones alemanes, que han puesto a la pacífica y muy trabajadora Lieja en trance de emular las páginas de heroísmo que escribió en 1808 y 1809 nuestra inmortal Zaragoza.

Y aquí tienen ustedes al buen Rey Alberto, incapaz de haber hecho daño a nadie en este mundo; habituado a las dulzuras de su hogar; empapado en las doctrinas de Jaurès, teniendo que colocar al frente de su Ejército, empujado como cualquiera que lucha por causa tan santa como la de independencia, y constituido en verdadero héroe por fuerza.

Tal vez en el fragor de la lucha, el que supo ser buen jefe de su familia y buen padre de sus súbditos, y ahora merece ser triunfador por la santidad de su causa, piense para sus adentros: —¡Buen pacifismo nos dé Dios, como la humanidad no cambie! Jaurès, el apóstol pacifista, murió porque así le plugo a un loco armado. ¿Dónde iremos a parar los pueblos de Europa con este otro loco armado que acaba de salirnos?

F. AZNAR NAVARRO

LA ACCION TERRESTRE

Cuánto tiempo durará la guerra

Una opinión inglesa.

PARIS, 12. The Times, de Londres, bajo el título «Cuánto tiempo durará la guerra», publica un interesante artículo, en que dice lo siguiente:

«Esta guerra es un torbellino de guerras, con las que nos hemos encontrado repentinamente, y de índole distinta a nuestras guerras coloniales, en las que era forzoso que más pronto ó más tarde nuestras armas dejaran sentir su efecto.

Debemos mirar atentamente cómo se conducen los alemanes.

Alemania, que ha sido la agresora, será la primera en pedir la paz.

Para Alemania, una guerra muy larga sería un verdadero desastre.

Su situación entre dos grandes Potencias militares hostiles, el bloqueo de las costas, la paralización de todas sus industrias marítimas y los peligros que amenazan a sus colonias, le impiden en absoluto pensar en una guerra larga.

Es verdad que hay cuatro y hasta puede decirse seis millones de alemanes sobre las

armas, contando las guarniciones, los depósitos y la reserva.

Aunque los técnicos que han escrito acerca de la guerra han prohibido diferentes medios de mantener una guerra alemana por espacio de seis meses, ninguno de ellos se ha atrevido a aceptar un plazo de tiempo más amplio.

Además, los cálculos y las combinaciones estaban basados en la cifra de tres millones de combatientes.

Los alemanes utilizan todas las fuerzas que pueden disponer para llegar a Francia.

Todas sus esperanzas se cifran en dar un golpe seguro, de tal fuerza y de tal peso, que sea irresistible.

Es de absoluta necesidad que este golpe sea dado prontamente, de suerte que produzca el efecto político y militar deseado: conservar a Alemania el prestigio de invencible, en el que se apoya hace tanto tiempo y con tanta suerte hasta ahora.

Nosotros tenemos razones fundadas para esperar que las masas del ejército alemán no estarán preparadas para el avance antes de una semana.

En este momento millón y medio de franceses estarán dispuestos a recibirlos.

Todos los enemigos de Alemania se habrán envalentonado al considerar la bravura que los belgas han derrochado en Lieja.

La Marina alemana está tranquila; pero nosotros no debemos perderla de vista, pues seguramente la eventualidad de la entrada de tropas inglesas en Francia y en Bélgica no ha sido olvidada en los planes del Estado Mayor alemán, que habrá pensado, de fijo, en los medios de impedir el paso de nuestras fuerzas.

El ataque a nuestra flota está, naturalmente, preparado.

Nuestra Marina se considerará dichosa pudiendo medir su fuerza con la del Kaiser.

Debemos, pues, estar preparados para batirnos con la flota alemana entera y también con todo buque de guerra alemán que aisladamente surque los mares.»

En Lieja todo está igual

Los alemanes se atrincheran.

BRUSELAS, 12. El cuartel general del Ejército belga ha hecho la declaración de que durante el día de ayer, a semejanza de los anteriores, no se produjo ningún encuentro importante.

Todo se redujo a pequeñas escaramuzas en las que los belgas tuvieron algunos heridos. Más considerables fueron las bajas experimentadas por los alemanes.

Ha sido desmentida la noticia del incendio de la estación de Landen.

Siguen las tropas alemanas atrincherando sus posiciones.

La Caballería germánica efectúa reconocimientos, pero sin entrar en combate.

Actitud de Italia

Palabras de un diplomático.

PARIS, 12. A «L'Eclair» le telegrafian desde Roma que el embajador de Italia en París, M. Tittoni, de regreso de esta población, ha declarado que aseguró al Presidente del Consejo de Ministros, M. Viviani, y al ministro de Negocios Extranjeros, M. Doumergue, que Italia no se dejará arrastrar de ningún modo al abandono de la neutralidad en que se colocó desde el primer momento del conflicto.

¿Qué hará Rumania?

Esperando una decisión.

PARIS, 12. Según dice un despacho de Bucarest que ha recibido «Le Petit Parisien», la actitud de Rumania ante el conflicto europeo quedará definida a mediados de la presente semana.

De Lisboa

Acuerdo del Consejo.

LISBOA, 12. El Consejo de Ministros ha adoptado el acuerdo de adquirir carbón por cuenta del Estado.

Un frente de batalla

de 300 kilómetros

Lo que dice «Le Temps».

PARIS, 11. (Recibido el 12.) «Le Temps» publica la siguiente nota-resumen de la situación:

«El frente de batalla comprende una extensión de más de 300 kilómetros, desde Lieja al Norte de Mulhouse.

Dos columnas alemanas han bajado del Luxemburgo ex independiente, han avanzado algunos kilómetros por la Lorena anexionada y han enviado una vanguardia hacia Baudovilliers, en busca de un destacamento que se instaló en Cirey al comienzo de las hostilidades.

Nosotros—agrega «Le Temps»—tenemos ya las crestas de los Vosgos, terminando en Sainte Marie des Mines.

Desde allí bajamos hacia Schlestadt y seguiremos en dirección a Colmar.

El fuego que comenzó en Alemania y Austria ha prendido en otras dos Potencias, Luxemburgo y Bélgica, y prende ya en Holanda.

Italia procura apartarse de él; pero pueda que su hora llegue pronto.

Los Estados escandinavos están en armas y preparados a todo evento.

Portugal se pone resueltamente al lado de Inglaterra.

El Extremo Oriente no quedará inactivo, según los cablegramas de la noche última.

En los Balcanes, donde surgió la tormenta, están en guerra con Austria dos naciones.

Turquía moviliza y acuerda la ejecución de grandes maniobras, que equivalen a concentraciones de tropas, bajo las órdenes de instructores alemanes.

Bulgaria observa una actitud enigmática, que llama la atención de Grecia, ya alerta con los preparativos que hace en sus costas.

El primer choque que se produzca hará salir a Rumania de su expectativa.

Pronto Europa entera estará dividida en dos bandos.»

El embajador de Austria en París

PARIS, 12. Comentando la marcha del embajador de Austria en París, dice «Le Matin»:

«El sábado, M. Gastón Doumergue había citado al embajador de Austria para notificarle que, según noticias recibidas por el Gobierno francés, las tropas austrohúngaras se dirigen hacia la frontera suiza con un movimiento amenazador para Francia.

El ministro de Negocios rogó al embajador que preguntara a su Gobierno si en efecto se intentaba alguna acción contra Francia, y en todo caso que se dieran explicaciones sobre el movimiento militar.

El embajador telegrafió al Gobierno austriaco, y ayer recibió la respuesta.

El ministro de Negocios de Austria informó a su embajador de que, en efecto, el Gobierno enviaba fuerzas en dirección a Francia.

El conde de Szecsen transmitió esta contestación al Gobierno francés en el Quai de Orsay.

M. Doumergue contestó que Francia tenía la certidumbre de que las tropas austrohúngaras habían entrado en Alemania para ejercer una acción común contra los franceses.

En vista de todo ello, el Gobierno francés llamó a M. Dopaine, embajador en Viena, y dió los pasaportes al representante de Austria.»

De un antimilitarista

Artículo comentado.

PARIS. Es muy comentado el siguiente artículo que publica el conocidísimo antimilitarista Gustavo Hervé en «La Guerre Sociale».

«La revancha llega. El escobazo ha empezado.

Nuestros jóvenes, de veinte, veintuno y veintidós años, pelean superiormente.

Hacia cuarenta y tres años que tenemos la losa sobre el corazón; pero ya ha llegado el huracán.

Cuando los soldados llegan a 500 metros del enemigo, imposible detenerlos.

Como locos se lanzan a la bayoneta y no escuchan ninguna orden.

Los alscianos que acuden, viendo este derroche de heroísmo, reconocen en seguida a los descendientes de quienes vencieron en Valmy y Jemmapes.

¡Qué suerte más gloriosa la de los bravos que, cuando comienzan su vida, se ofrecen contentos en holocausto para la salvación de la patria!»

La neutralidad holandesa

Nota oficiosa.

AMSTERDAM, 11. (Recibido el 12.) Ha sido publicada en la Prensa holandesa la nota oficiosa que sigue:

«Ha circulado el rumor en el Extranjero de que los alemanes han violado la neutralidad de Holanda.

No hay tal cosa; ningún soldado alemán ha violado nuestra frontera.

Es verdad que algunos soldados alemanes, extraviados, entraron en territorio holandés; pero fueron desarmados inmediatamente.

Permanecerán prisioneros hasta el fin de la guerra en Alkmaar, ciudad de la Holanda del Norte.

Holanda seguirá manteniendo una neutralidad rigurosa.»

Noticias francesas

En Lieja.—No hay disturbios.—Otras noticias.

PARIS, 12. No ha habido hasta ahora ninguna modificación importante en la región de Lieja, cuyos fuertes aún están en condiciones de resistir a cualquier ataque.

En Lorena se ha establecido el contacto entre los beligerantes.

Las noticias referentes a disturbios en Francia carecen de fundamento.

En provincias

Desde San Sebastián Llegada del Rey.

SAN SEBASTIÁN. (Miércoles, tarde.) En el sudexpreso regresó de Madrid el Rey con los Sres. Dato, marqués de Lema, marqués de la Torre y el conde de Grove.

En la estación fué recibido por las Reinas, el Infante D. Fernando, los Príncipes Raniero, Felipe y Jenaro, Corporaciones, autoridades, diplomáticos, primeros jefes de los Cuerpos de la guarnición y distinguidas personas.

El gobernador civil acompañó a S. M. desde el límite de la provincia.

Al descender del tren el Rey y los ministros dijeron a las Reinas que nada sabían de la guerra.

En automóviles se dirigieron todos a Palacio.

El Sr. Dato se trasladó al pabellón del Gobierno civil, desistiendo de hospedarse en el hotel María Cristina, donde tenía habitaciones reservadas.

Hablando con Dato.

El Presidente del Consejo de ministros pasó la mañana en el pabellón del Gobierno civil y después marchó al hotel María Cristina, donde fué saludado por los periodistas.

Nos dijo que había recibido noticias del ministro de la Guerra diciéndole que no ocurriría novedad en Marruecos, y que el ministro de la Gobernación le participaba también que tampoco ocurría novedad en la Península.

Añadió que le habían visitado los embajadores de Francia, Inglaterra y Rusia; que venía como turista y que regresaría pronto a Madrid, quedando aquí el Rey y el ministro de Estado.

Hizo notar que los títulos pequeños experimentaron en la cotización de ayer de la Bolsa alguna subida.

Dijonos que se reanudaban las operaciones en las Bolsas de París y de Londres, lo que parece que se va normalizando algo la vida de Europa.

Hizo notar la circunstancia de que la Bolsa de Madrid fué la única que quedó abierta en el mundo en los primeros días del actual conflicto.

Con este motivo, dijo que España había dado un ejemplo de cordura ante el conflicto.

«Verdad es—agregó—que nosotros no tenemos que temer nada, pues somos nación neutral.»

Occupándose luego de las subsistencias, dijo que el Gobierno estaba dispuesto, si el caso llegase, a limitar el precio de los artículos de primera necesidad, evitando que en ellos se introdujera aumento que no estuviera justificado.

«El carbón, por ejemplo—nos dijo,—no hay motivo para que se suba, al menos en grandes cantidades, porque en las actuales circunstancias se puede traer de todas partes, incluso de Inglaterra.»

Se ocupa el Gobierno—añadió—de la crisis obrera, y merced a las medidas adoptadas, es seguro que hayan empezado hoy algunos trabajos.

Se acordó dar trabajo a los inmigrantes obreros que vienen del Extranjero, pues no puede dejárselos abandonados a su suerte.

Con motivo de la repatriación tuvo elogios para Guipúzcoa, por la forma en que se conduce con los compatriotas que del Extranjero regresan.

El Sr. Dato se quedó en el hotel Cristina para almorzar con su amigo el Sr. Núñez de Prado.

El ministro de Estado.

El marqués de Lema celebró una detenida conferencia con el embajador de Francia y luego subió a Palacio para visitar al Rey.

A su regreso de Palacio nos dijo el marqués de Lema que carecía de noticias de la guerra, como se carecía en los demás países.

Añadió que Suiza ha movilizado por completo su Ejército; que allí están paralizados los trenes; que no circula la correspondencia, y que están dispuestos los suizos a defenderse, por si fueran atacados, como ha ocurrido con Bélgica.

Dijo que allí se permite la entrada de mercancías de Italia.

Elogió, hablando de Bélgica, a nuestro ministro allí, señor marqués de Villalobar, y a todo el personal de la Embajada, por lo que han hecho en pro de los españoles que residen allí.

Dijo que, en previsión de que el ministro francés en Bélgica tuviera que ausentarse de aquel país, ha pedido al español se haga cargo de la defensa de los intereses de los súbditos franceses, y el ministro ha contestado afirmativamente.

Agregó que el Ejército de Inglaterra, que se dirige a Francia o Bélgica, no ha desembarcado aún, como por muchos se ha dicho. Quizá estén ahora desembarcando; pero lo cierto es que aun no han desembarcado.

Considera inminente una gran batalla en la frontera belga.

Dijo que el abandono de Mulhouse por los franceses no significa un desastre para las tropas de la vecina República, pues se trata de una plaza abierta.

El alcalde de Tolosa.

Hoy ha venido el alcalde de Tolosa a conferenciar con el gobernador civil respecto a las subsistencias, pues algunos artículos, como las harinas, parece van a aumentar los precios en aquella localidad.

También le habló de la crisis que amenaza por el paro de algunas fábricas de papel, a causa de la dificultad que hay para negociar letras a noventa días, puesto que se ha limitado el plazo de estos vencimientos.

Quiere el alcalde también se le despache pronto el expediente que tiene presentado para la contratación de obras de la Casa de Beneficencia y del cementerio, que servirá para dar ocupación a algunos obreros.

Noticias de Biarritz.

SAN SEBASTIÁN. (Miércoles, tarde.) Personas llegadas de Biarritz aseguran que el regimiento 49.º de línea, que guarnecía Bayona, no ha marchado a la frontera de Ale-

La lucha en Bélgica

Siguen los fuertes de Lieja resistiendo.— Ciudad recobrada.—Puentes volados

BRUSELAS, 13. Un comunicado del ministerio de la Guerra, de anoche a las doce, da cuenta de los siguientes hechos, procedentes de Lieja.

Los fuertes siguen resistiéndose, luchando continuamente con los alemanes y habiendo tomado la ofensiva los fuertes situados al Oeste de la plaza.

La ciudad de Landen, ocupada ayer por los alemanes, fué evacuada después de un violento combate.

Los belgas han destruido todos los puentes de ferrocarriles, que dejan a retaguardia los alemanes, dificultando, de modo extremo, el aprovisionamiento de las fuerzas invasoras.

El dinero ajeno.

BRUSELAS, 13. El periódico *Le Soir* da cuenta de que los ulanos entraron ayer en la ciudad de Hasselt, y se dirigieron al Banco Nacional, donde se apoderaron de 2.017.000 francos y de 17.000 francos en Correos, ambas sumas en metálico.

Pequeño combate.

BRUSELAS, 13. Ayer noche dos escuadrones de dragones alemanes, procedentes de Lieja, intentaron sorprender a los belgas, en Aineffe, siendo rechazados por éstos, después de tres horas de combate.

Los belgas recogieron 153 cadáveres enemigos e hicieron, además, 102 prisioneros.

Las bajas belgas no fueron más que de seis muertos y catorce heridos.

Inglaterra y Portugal

Tratado de comercio.

LISBOA, 13. Hoy ha sido firmado por el ministro de Negocios Extranjeros y el representante inglés el Tratado de Comercio británico-portugués.

LA ACCION NAVAL

¿Buques cañoneados?

Referencia de unos pescadores.

LISBOA, 12. Unos pescadores que han regresado a este puerto cuentan que algunos buques ingleses que vigilaban en alta mar distinguieron a dos pequeños vapores que navegaban con los fuegos apagados y los cañonearon.

La noticia no está confirmada.

Inglaterra boycotea a Alemania

Harina para los ingleses.

LONDRES, 11. (Recibido el 12.) Se acaba de publicar un decreto del Rey Jorge V. En él se prohíbe a los súbditos ingleses de las colonias y de los países autónomos pertenecientes al Imperio comprar o vender mercancías; hacer seguros marítimos, de vida y de incendio; hacer nuevos contratos comerciales; girar o aceptar letras; tener, en suma, relación alguna con personas que residen en Alemania.

El Canadá ha ofrecido a Inglaterra el regalo de un millón de sacos de harina.

Cómo Inglaterra

improvisa otra escuadra

Protestas inútiles.

Inglaterra ha improvisado una nueva escuadra de combate, compuesta de cinco acorazados, dos acorazados guardacostas y nueve contratorpederos.

Estos buques acababan de ser construidos en Inglaterra para varias naciones europeas.

El Almirantazgo se ha apoderado de ellos y ha enviado tripulaciones y oficialidad para los mismos.

En breve zarparán estos barcos para unirse a la flota del mar del Norte.

Uno de los acorazados era para el Brasil; debía titularse *Río Janeiro*.

Los ingleses lo han bautizado con el nombre de *Azincuari*.

Lleva 14 cañones de 305 milímetros y 20 de 156.

Otro es un acorazado turco, que fué botado al agua el año pasado.

Es del mismo tipo que el famoso acorazado inglés *Iron Duke*, desplaza 25.000 toneladas, tiene diez cañones, de 243 milímetros y 16 de 150.

Ha recibido el nombre de *Erin*.

Entre los contratorpederos figuran dos de 850 toneladas de desplazamiento y 31 nudos de velocidad.

Se les ha dado los nombres de *Faulkner* y de *Broka*.

Sigue el bombardeo

NISH, 12. Durante el bombardeo de Belgrado, esta mañana, los austriacos dispararon con gruesas piezas de 24.

Han destruido los mejores edificios públicos y las mejores casas, hiriendo a bastantes personas.

Minas en el mar del Norte

Se sabe que el mar del Norte está plagado de minas.

Estas fueron colocadas por un crucero alemán, que ante la presencia de varios buques ingleses tuvo que huir.

Aprovisionamiento evitado

PARIS, 13. Un comunicado del ministerio de la Guerra, da cuenta de que, hallándose en aguas de Canarias el vapor *Formosa*, que traía a Francia un destacamento de tropas procedente de Dakar, recogió un radiotelegrama a este cañonero apresado al *Formosa*, dando a este cañonero apresado al *Formosa*.

El buque francés pudo huir antes de que llegase el cañonero alemán.

Ya no son turcos

CONSTANTINOPLA, 13. El Gobierno otomano ha declarado que los cruceros alemanes *Goreben* y *Breslau* han venido a los Dardanelos, por ser propiedad ambos buques de Turquía, que ya los había comprado a Alemania.

A este fin, al entrar en los Dardanelos, izaron el pabellón turco, y las tripulaciones alemanas fueron desarmadas.

Gran batalla en perspectiva.

BRUSELAS, 12. La *Petite Gironde* publica con la titular que encabeza, el despacho siguiente:

«París, 11 agosto, 7 noche.—Mañana, undécimo día de la movilización, tendrá Francia un millón ciento cincuenta mil hombres en la frontera.»

Se considera inminente una gran batalla, que se librará seguramente en el Norte, en territorio belga, y también en territorio francés.»

Alemania aislada telegráficamente.

Casi todas las líneas telegráficas que enlazaban el Imperio germánico están cortadas. Solamente por un cable de un puerto del Báltico a Tenerife puede todavía Prusia comunicarse y recibir noticias; pero este cable será cortado en breve plazo.

Los horrores de la guerra.

PARIS, 12. Le telegrafian de Amsterdam al diario *Le Petit Parisien* algunas noticias publicadas en el periódico holandés *Tid*, que refieren actos de crueldad cometidos por las tropas alemanas en Bélgica.

Dicen que en Moulain fué todo arrasado y fusilados muchos aldeanos, incluso las mujeres.

El cura de Moulain fué también detenido, y sin que siquiera por fórmula fuese sometido a proceso, le fusilaron junto a la pared de la iglesia.

Un joven pastor, idiota, que marchaba cuidando el rebaño, se encontró con una patrulla alemana. Le dieron un sablazo que le cortó la cara desde la boca a una oreja.

A un joven telegrafista le rompieron una pierna y le obligaron a llevar sobre la espalda una carga de veinticinco kilogramos.

En Berneux fué asesinada una familia que constaba del matrimonio y cinco hijos.

Pretextando en Warsge que los habitantes habían disparado sobre las tropas alemanas, decidieron fusilar a doce vecinos.

Al alcalde y al cura, que imploraban piedad, les amenazaron con matarlos y los apresaron.

El burgomaestre se vió obligado a presentarse a la muerte de sus mejores amigos.

Cuentan dos mujeres que las obligaron a llevar comida a los soldados alemanes, y después de hacerlas sufrir hambre durante todo el día, las dejaron medio muertas.

El que relató estos horrores al diario holandés afirma que, volviendo sobre sus pasos, encontró un caserío en donde cuantos lo ocupaban habían sido muertos, a excepción de una niña y del perro, que guardaba los cadáveres.

La niña caminaba sin rumbo a través de los campos y se había vuelto loca, seguramente a causa de las torturas morales y físicas que la hicieron sufrir.

Las tropas africanas.

BRUSELAS, 11. El coronel Marchand, a la cabeza de nuestras tropas africanas, está actualmente sobre nuestro frente Noroeste.

Alemania y Bélgica.

PARIS, 12. El corresponsal de *Le Temps* en Bruselas escribe a su periódico que Alemania trata todavía de persuadir a Bélgica de que es contrario a sus intereses seguir la lucha, y que le convendría más resignarse a dejar al Ejército alemán caminar pacíficamente hasta Francia a través del valle del Mosa.

Alemania, en cambio, la aseguraría, no sólo la integridad, sino también el engrandecimiento de su territorio después de acabada la guerra.

No pudiendo hacer tales proposiciones directamente, Alemania se sirve como intermediario del Gobierno holandés.

El Rey de los belgas ha rechazado todas las proposiciones, estimándolas insultantes para su nación.

Telegramas de gratitud.

PARIS, 12. El embajador austrohúngaro ha dirigido desde Vintimilla al Sr. Doumergue, ministro de Negocios Extranjeros francés, el siguiente despacho:

«He llegado a Vintimilla, y ruego a S. E. acepte la expresión de mi gratitud y las muy sinceras gracias por la cortés y la amabilidad que ha puesto el Gobierno francés para facilitarme el viaje.»

PARIS, 12. Unos cuantos alemanes y austrohúngaros que estaban bajo la protección de Francia han escrito desde el distrito de Basochegouet, cuya residencia les había sido señalada, manifestando su profundo reconocimiento hacia las autoridades francesas, que se han esforzado en hacerles menos penosa la situación en que se encontraban.

La evacuación de Mulhouse

PARIS, 12. Un comunicado oficial dice que para poner las cosas en su lugar, con referencia a los encuentros militares que hasta ahora han sido publicados, y desmentir rumores tendenciosos relativos al número de heridos que hubo en Mulhouse, que se hacen ascender a veinte mil, debe decirse que en realidad el activo de las tropas que tomaron parte en esa acción alcanza escasamente a esa cifra.

Contiene también los siguientes detalles, diciendo que son rigurosamente verídicos:

Una brigada de Infantería recibió la orden de hacer una avanzada hacia Mulhouse para destruir un centro de observaciones, consiguiendo su objeto; pero se vió rechazada por un contraataque realizado por el 14.º Cuerpo de ejército y una división del 15.º, que persiguió a la brigada francesa hasta llegar a las líneas principales de resistencia, que sufrieron el choque; pero no pudieron ser forzadas.

Disponemos—dice la nota—en la Alta Alsacia de fuerzas considerables, apoyadas por la plaza de Belfort.

La situación estratégica, que es excelente, no se ha modificado hasta ahora.

Siguen relatando los malos tratos.

PARIS, 12. El Sr. Neion, cónsul general de Francia en Dusseldorf, ha dirigido al ministro de Negocios Extranjeros una Memoria relativa a los malos tratos que ha tenido

que sufrir durante su regreso hasta llegar a la frontera holandesa.

Después de haber sido durante tres días estrechamente vigilado por agentes y frecuentemente sildado por la muchedumbre, marchó el 5 de agosto, teniendo que viajar en tercera, entre reclutas militares, que no cesaron de insultarle.

En Colonia tuvo que aguantar un registro minuciosísimo, quedándole tres días encerrado.

En Weyler, última estación prusiana, el cónsul, sus acompañantes y las señoras que iban con ellos fueron de nuevo minuciosamente registrados con acompañamiento de brutalidades e insultos.

Al cónsul le quitaron sus documentos, cartas privadas, dinero, alhajas y cuanto llevaba. Por fin pudo entrar en Holanda.

Dicen los franceses

PARIS, 12. Se ha facilitado un comunicado oficial, según el cual resulta que en los encuentros habidos hasta ahora, la Artillería francesa lleva notable ventaja sobre la Artillería alemana; los proyectiles de la Artillería pesada alemana son casi ineficaces.

En todos los encuentros, los alemanes han empleado procedimientos bárbaros; han fusilado a todos los rehenes; han incendiado cuanto encontraban, y han cometido otras muchas violencias, entre las cuales figura el fusilamiento del alcalde de Igney.

La Prensa suiza está inundada estos días de noticias, a todas luces inexactas, de origen alemán.

La Prensa austrohúngara hace una campaña parecida, en la que, con embustes burdos, trata de impresionar al pueblo rumano, diciendo que los súbditos de este país son maltratados en Francia.

Excitant también a la población a que tome las armas.

Los austriacos en acción

SAN PETERSBURGO, 12. Los austriacos han ocupado la localidad de Andrew, en la frontera, cometiendo varias atrocidades.

Al cura párroco, anciano de setenta años, le robaron cuanto tenía, y descontentos de la exigua cantidad que hallaron, le encerraron en su casa, incendiando ésta.

Los austriacos prohibieron a los vecinos que se asomaran a las ventanas, disparando sobre los que desobedecían esta orden.

Numerosos ciudadanos pacíficos, hombres, mujeres y niños, han sido fusilados.

La artillería de la fortaleza Kevn alcanzó a un aeroplano alemán, que hacía un reconocimiento del terreno.

El aviator resultó herido.

Una equivocación

BRUSELAS, 12. El barón Zuylennevolt, que conduce un automóvil de ingenieros militares por la carretera de Namur a Lieja, dió, yendo el coche a toda velocidad, la palabra de consigna a un centinela; pero una patrulla, creyendo que se trataba de un automóvil enemigo, disparó, matando al soldado que acompañaba al barón e hiriendo a éste tan gravemente, que murió al ingresar en el hospital de Namur.

En varios puntos de la provincia de Namur algunas patrullas de ulanos han sido rechazadas con pérdidas.

Cuatro mil belgas prisioneros

SAN SEBASTIÁN. (Jueves, madrugada.) Noticias de buen origen aseguran que han sido llevados a Alemania 4.000 prisioneros belgas.

Un Tratado

LISBOA. El ministro de Negocios Extranjeros y el representante diplomático de Inglaterra han firmado un Tratado de comercio angloportugués.

Según los franceses, los alemanes rematan heridos

Nota oficial.

PARIS, 13. Ha sido publicada la siguiente nota oficial:

«El comandante de la plaza de Mezieres, que estuvo ayer en el hospital a visitar a los heridos de su compañía, refiere que el día 8, hacia la una y media de la tarde, sus tropas fueron atacadas y sufrieron algunas pérdidas, teniendo que retroceder las restantes.»

El comandante se quedó completamente solo, con algunos soldados heridos, y en tierra él también. Vió a un oficial alemán que remataba a tiros a un cazador herido.

El comandante pudo librarse de ser muerto tomando la rigidez cadavérica, hasta el punto de que el oficial alemán le creyó efectivamente cadáver, y pasó de largo ante él, después de examinarle un momento.

Otro cazador de su misma compañía oyó los mismos disparos, y los restantes heridos confirman estos hechos bárbaros.

Semejantes actos de salvajismo—añade el comunicado—no deben siquiera comentarse, pero sí denunciarse al mundo civilizado.»

El bombardeo de Pont á Mousson

Nota oficial.

PARIS, 13. Ha sido publicada la siguiente Nota oficial:

«En los pronósticos de las primeras operaciones alemanas estaba el bombardeo de Pont á Mousson, y la invasión de la región de Nancy, para el primero o segundo día de la movilización; pero no produjo los efectos que los alemanes creían obtener de él.»

A las diez de la mañana situaron la artillería de sitio a muy larga distancia de la ciudad, sobre la que lanzaron varios centenares de obuses, matando e hiriendo a algunos habitantes y demoliendo varios edificios.

La Infantería no hizo ningún movimiento combinado con el fuego de cañón.

El efecto que los alemanes se proponían lograr no se produjo, pues los habitantes de Pont á Mousson mostráronse muy patriotas y no dieron muestras, por un solo momento, de la desmoralización que los alemanes creían cundiría pronto en el pueblo al comenzar el bombardeo de la ciudad.

El orden es perfecto, y la unidad de miras del país, perfecta.

Ningún extranjero ha sido maltratado en Francia, y el Gobierno francés adoptó todas las medidas necesarias para su salida del territorio, garantizando su seguridad personal ó cuidando del alojamiento y manutención de los que permanecen en Francia.

Al salir de Francia el embajador de Austria ha dado al Gobierno francés las más expresivas gracias por las atenciones de que ha sido objeto.

Son inexactos los rumores referentes a una supuesta insurrección en la Polonia rusa.

Nuevos encuentros.

PARIS, 12. Un comunicado oficial desmiente que un empujado encuentro se haya producido cerca de Givet; pero explica que desde el principio de las hostilidades numerosos jinetes que patrullaban han sido capturados en las cercanías de la frontera franco-belga, entre Dinant, Rochefort y Givet, y dirigidos diariamente a Mezières, de donde fueron transferidos, en razón a su número, con dirección a Reims.

Señala, por otra parte, que un encuentro bastante serio se ha producido en Bélgica, cerca de Tirlemont, donde los belgas han resistido energicamente el formidable empuje alemán.

En Holanda.

LA HAYA, 11. En una edición publicada a media noche por el *Diario Oficial* se ha publicado un decreto declarando el estado de guerra.

Escuadra rusa en Helsingfors.

ESTOCOLMO, 11. Una escuadra de 16 grandes acorazados rusos se encuentra reunida en Helsingfors, detrás de los fuertes de Sveaborg.

Un vapor a pique.

ESTOCOLMO, 11. Un vapor de 9.000 toneladas, de la Nordway and Australia Line, ha chocado con una mina en la costa holandesa y se ha ido a pique.

Se han salvado los pasajeros y los tripulantes, a excepción de tres personas, que murieron ahogadas.

Lo de los malos tratos

SAN PETERSBURGO, 12. Un grupo de treinta y seis rusos, entre los que figuran altas personalidades, las condesas de Vorontzof, Cheremitiéff y Orlof, el barón Korf y el Príncipe Chebeko, que veraneaban en Baden u otras estaciones balnearias alemanas, han sido objeto de malos tratos inalicificables por parte de los alemanes.

El Príncipe Chebeko, especialmente, se vió obligado a apearse del tren en medio de una muchedumbre furiosa, siendo villanamente arrastrado hasta una prisión, donde pasó veinticuatro horas en un calabozo entre malhechores de Derecho común.

La condesa de Vorontzof, nuera del Virrey del Cáucaso, fué empujada brutalmente fuera de su vagón por soldados ebrios, que la pegaron y la registraron.

Todos los viajeros rusos fueron objeto de tratos idénticos, consiguiendo llegar a la frontera danesa después de siete días de ese angustioso viaje.

Espías detenidos.

AMBERES, 12. En el pueblo inmediato de Tête de Flandre han sido detenidos hoy dos espías alemanes, y otro rumano ha sido preso en la capital, en el muelle de Méjico.

El tres por ciento francés.

PARIS, 12. El 3 por 100 francés al contado se ha cotizado hoy a 75,50.

Los aliados y los holandeses.

BRUSELAS, 12. El periódico *Le Patriote* señala que el Rey Alberto tuvo hoy una larga conferencia con los jefes pertenecientes a los Estados Mayores inglés y francés.

La unión es perfecta entre los tres Ejércitos aliados.

mania, como se había dicho, sino á Africa, con objeto de sustituir á las tropas que de allí han venido á la campaña.

Guarnece Bayona el 242, formado de reservistas incorporados á filas.

El doctor Cortezo.

Se encuentra aquí el doctor Cortezo, de regreso de Bélgica.

Durante el viaje ha perdido el equipaje. Carece de impresiones de la campaña.

Una idea de la Reina.

El Presidente del Consejo de Ministros, al salir de almorzar, dijo que esta tarde, al recibimos á las ocho, nos hablará de una idea muy interesante de la Reina Victoria, que reserva hasta el momento oportuno.

Un ruso demente.

El oficial ruso demente que había sido recluido en la Casa de Caridad, ha sido hoy enviado al manicomio de Santa Agueda, donde costeará su estancia la Embajada rusa.

Conferencias.

Con el ministro de Estado ha conferenciado el embajador de Francia, y luego los de Inglaterra é Italia.

Viaje del Rey.

Es casi seguro que el Rey vaya á Madrid el sábado ó el domingo próximos, para volver luego á San Sebastián.

Sigue la repatriación.

En el tren del medio día han llegado 150 españoles procedentes del Extranjero.

Esta noche continuará la repatriación.

Reunión municipal.

El Ayuntamiento se va á reunir ahora. Se dará cuenta de una comunicación del gobernador, transmitiendo, por encargo del Gobierno de S. M., su agradecimiento por el concurso que presta á la repatriación de nuestros compatriotas que se hallaban en Francia.

Hablando con el Sr. Dato.

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, noche.) El Sr. Dato al recibirnos, á las ocho de la noche, nos dijo que después de almorzar había subido á cumplimentar á la Reina Victoria, quien la habló de una iniciativa para abrir una suscripción nacional á beneficio de los repatriados del Extranjero con motivo de las actuales circunstancias.

La Reina Victoria entregó escritas de su propia mano las bases para esta suscripción.

Los donativos serán desde 25 céntimos.

Se constituirán Juntas de damas en cada capital de provincia, con encargo de recaudar y distribuir los fondos.

Sobre estas Juntas habrá una central, que presidirá la Reina, será vicepresidenta la señora del Presidente del Consejo, y pertenecerán á la misma las señoras de Sánchez Guerra, marquesa de Lema, duquesa de San Carlos y marquesas de Salamanca y Moctezuma.

Mientras estas Juntas se constituyen, pueden hacer la recaudación los gobernadores de cada provincia.

La Reina se propone encabezar esta suscripción.

El Sr. Dato, después de alabar la patriótica iniciativa de la Reina, dijo que daría las instrucciones necesarias para realizar tan patriótica idea.

Se pondrá al habla con el ministro de la Gobernación para dar las órdenes á los gobernadores civiles de las provincias, á fin de que recauden fondos en tanto se constituyen las Juntas.

La Reina está segura de que el Gobierno, las Diputaciones, los Ayuntamientos y los particulares secundarán la idea, y todos también procurarán facilitar trabajo á estos compatriotas que regresan del Extranjero en la indignidad.

Después dijo que los telegramas recibidos en el ministerio de Estado no relataban hecho ninguno de la guerra; que le comunicaban de Madrid los ministros de la Guerra y de la Gobernación que habla tranquilidad en Marruecos y en la Península, y que había estado en los domicilios de los embajadores, dejando tarjeta.

Contestando á preguntas que se le dirigieron, manifestó que no se había decretado ahora la neutralidad de España, porque al publicar el decreto el día 8 del actual se hizo entre todos los países beligerantes.

Añadió que el Gobierno al decretar esta neutralidad había creído interpretar los sentimientos de la nación, y que estaba convencido de ello el Gobierno, que no es de partido en estas circunstancias, sino nacional, puesto que esos eran los deseos de todos los periódicos, incluso los más opuestos á sus ideas.

Después volvió á hablar de la apertura de las Bolsas de París y Londres para las cotizaciones.

Dijeron que éste era un síntoma de que, á pesar de no haber empezado las operaciones en grande escala, se vislumbraba el final de la guerra.

Hablando con el ministro.

Después de ver al Sr. Dato visitamos al ministro de Estado, quien nos dijo que había recibido las visitas de los embajadores de Inglaterra, Italia, Alemania, Rusia y ministro de la Argentina.

Las noticias recibidas en el ministerio anunciaban que los dos cruceros alemanes que estos días navegaban por el Mediterráneo se habían refugiado en un puerto de los Dardanelos, y aunque no estaba seguro, por no haberse acabado aún de descifrar el telegrama, creía que habían sido desarmados.

Respecto á la movilización en Turquía dijimos que parece persiste en esta idea; pero sólo por precaución, pues si Turquía interviniera en el conflicto, la seguirían Bulgaria, y seguramente Grecia, á pesar de no haber reparado aún los quebrantos de su última guerra, y los demás Estados balcánicos.

El Infante D. Carlos.

Los Infantes D. Carlos y doña Luisa, con sus hijos, han llegado á las siete de la tarde á Palacio.

El Rey y el alcalde.

Don Alfonso, al recibir al alcalde, se interesó grandemente por la situación de los obreros

donostiaras, y reiteró su deseo de que no carezcan de trabajo.

Las subsistencias.

La Comisión de gobierno interior del Ayuntamiento ha prohibido la exportación de carnes, aves vivas y muertas y otros productos alimenticios.

La misma Comisión ha vjrdqm — bim La misma Comisión recibió á otra del gremio de panaderos, que estuvo á dar cuenta de los precios del pan, toda vez que subían bastante las harinas.

Para hablar de esto de las subsistencias, visitará mañana el alcalde al Presidente del Consejo.

Las regatas.

El Jurado dió como válidas las regatas de esta mañana, excepto las de la serie de seis metros, que fué anulada y se repetirá.

Mañana se jugará una regata en sustitución del crucero á Guetaria.

Más repatriados.

Hay continuado la repatriación, habiendo llegado unos cuatrocientos.

Adquisición de trigo

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, noche.) Los Gobiernos de Francia é Inglaterra han adquirido casi todo el sobrante de trigo de los Estados Unidos y América del Sur, á 24 francos los 100 kilos.

Han comenzado á llegar trigos de América en buques capturados á los alemanes.

Las harinas están en Francia á 42 pesetas los 100 kilos.

Hay existencias de trigos y harinas para seis meses.

En Barcelona.

Los repatriados.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) Disminuye el número de repatriados.

Ayer llegaron 622, con los que entraron de Port-Bou por la estación de Francia.

Todos ellos, y los que estaban en Barcelona, salieron en los trenes de viajeros preparados.

El total de obreros emigrados que ha habido esta noche en Barcelona, según datos oficiales, no llegaban á un centenar.

Esta madrugada, á las cinco, ha llegado el vapor «San José», de Marsella, con 700 repatriados.

Después ha llegado el tren de Port-Bou con 150.

Todos ellos serán reexpedidos á sus pueblos entre esta tarde y esta noche, unos por tren y otros por mar.

Se espera á media tarde otro vapor de Marsella con unos mil repatriados.

Hasta ahora han ingresado en el Asilo de Protección á la Infancia 14.728 inmigrantes.

Todos han sido atendidos con albergue y manutención.

Todos ellos han salido para sus respectivas localidades por ferrocarril ó por mar.

Comunicaciones.

A última hora de la noche llegó ayer una expedición muy importante de correspondencia extranjera.

Se componía de 150 sacas. La mayoría de ellas fueron enviadas á Madrid esta mañana en el correo.

Con esta expedición llegaron periódicos italianos correspondientes al día 8.

De Cerbere han salido hoy para el interior de Francia los trenes anunciados.

A los pasajeros se les exigen pasaportes y otros documentos de identidad.

Procedente de Trieste y del mar Adriático ha llegado el vapor italiano *Brento*, con cargamento de madera.

Los tripulantes dicen que durante la travesía fué detenido el barco por una escuadrilla de barcos de guerra franceses, los cuales, después de reconocer el buque, le dejaron continuar el viaje.

Las subsistencias.

La Comisión permanente de la Unión Gremial continúa en su tarea de oponerse al aumento de precio de los artículos alimenticios.

A pesar de las diversas notas de precios que se dan á la Prensa por los acaparadores, los detallistas continúan recibiendo avisos de que se aumentan los precios y anulan las notas de pedidos hechos, y cuando van á comprar, aun cuando sea al contado, los detallistas, se encuentran que los almacenistas exigen precio diferente al dado por las autoridades.

Estas están dispuestas á obrar con rigor; pero, interinamente, sigue pagándose los comestibles cada vez más caros.

Los derechos arancelarios.

El alcalde ha teleografiado al Presidente del Consejo de ministros pidiéndole que se establezca, con premura, la rebaja de derechos arancelarios y la tasa legal sobre los precios de cereales y legumbres, y se autorice á los gobernadores y alcaldes para la incautación de dichos artículos en el caso de que los acaparadores opongan resistencia á la venta.

Vapor alemán detenido.

Se ha sabido que en la isla de Madera está detenido el vapor alemán *Kolmar*, cargado de trigo, que venía á Barcelona.

El gobernador gestiona que vaya á aquella isla un vapor español que transporte las mercancías destinadas á Barcelona.

Los transportes de carbón.

En el Fomento del Trabajo Nacional continúan recibiendo peticiones de diversas entidades adheridas á la misma, pidiendo la rebaja del transporte de carbón español, pues el combustible conducido desde Asturias á Barcelona, al llegar aquí cuesta más que el precio de compra.

La Directiva del Fomento se reunirá mañana para tratar del asunto.

Conferencias del gobernador.

El gobernador ha celebrado esta tarde una reunión, primero, con la Junta directiva del Casino Mercantil, que es el Bolsin, y luego otra con socios del mismo círculo.

Se trata de buscar un cambio regulador convencional para hacer la liquidación de operaciones del mes pasado.

Existe gran disparidad de criterio entre los

individuos de la Junta y los socios, que hace poco menos que imposible fijar el cambio con el cual liquidar las operaciones pendientes.

La Mancomunidad.

La ponencia económica nombrada por la Mancomunidad ha conferenciado con el presidente del Colegio de corredores de Bolsa para que se fije diariamente en la Bolsa el cambio regulador de los francos y libras.

Esto tiene por objeto solucionar el problema que plantea la falta de cotización oficial de moneda extranjera, consecuencia del cierre de la Bolsa.

La Sindicatura de los corredores y banqueros ha accedido á la petición, y hoy ha empezado á fijarse ya el cambio regulador de francos.

Se han fijado los francos á la par y las libras á 25,10.

Eso no obstante, en las casas de cambio no se admite papel francés más que con una rebaja de 10 por 100.

Los austriacos en Rusia.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) Los periódicos italianos publican telegramas de Austria fechados el día 8 del actual.

Según dichos despachos, la guerra entre Austria y Rusia comenzó el día 6.

Fuerzas de Infantería y Caballería austriacas atravesaron la frontera rusa y se apoderaron de las poblaciones de Olkusz y Wolbrom y de toda la región del Vístula septentrional, al Norte de Cracovia.

Movimiento insurreccional.

Los mismos despachos dicen que, á consecuencia de haber estallado un movimiento insurreccional en la ciudad de Varsovia, el gobernador militar tuvo que huir de la población, confiando el gobierno de la misma á 200 ciudadanos notables de dicha población.

El gobernador militar marchó con el Estado Mayor y las tropas de la guarnición, llevándose los fondos y la documentación oficial.

La cuestión del carbón.

BARCELONA. (Miércoles, noche.) Se ha reunido la Junta de entidades económicas, convocadas por el presidente de la Mancomunidad, para unir las gestiones practicadas por los Sres. Cambó y Corominas en Madrid á la mejor solución del conflicto económico y á lo referente á la cuestión del carbón.

Mil repatriados.

Ha llegado el vapor *Cabañal* con mil repatriados procedentes de Marsella.

Impidiendo el paso á los gitanos.

Telegrafían de la frontera que se han acumulado allí más de mil gitanos franceses, alemanes y húngaros y pero la Policía y aduaneros les impiden entrar en España.

Germanófilos y francófilos.

BARCELONA. (Miércoles, noche.) El Ateneo tradicionalista, entidad disidente de la Junta regional del partido, ha tomado el acuerdo de hacer el domingo próximo una visita colectiva al Círculo Alemán, como prueba de simpatía á la nación germana.

Se asegura que el anterior acuerdo ha sido inspirado por las autoridades del partido tradicionalista.

También se dice que los republicanos radicales se proponen hacer un acto de simpatía á Francia, como contrapropuesta del acto de los tradicionalistas.

El *Progresso* ha reproducido un artículo del Sr. Lerroux, favorable á la inteligencia de España con Francia.

Trabajos suspendidos.

La Sociedad Energía eléctrica de Cataluña ha suspendido los trabajos que realizaba en Torrecastell, por lo que ha despedido á centenares de obreros.

También ha suspendido los trabajos la fábrica Ibérica del Azoe.

Ambas industrias tienen sus trabajos en la provincia de Lérida.

En Algeciras

Escuadra á Gibraltar.

ALGECIRAS. (Miércoles, tarde.) Se asegura que pronto llegará á Gibraltar una poderosa escuadra, formada con cien unidades de las flotas francesa é inglesa, que hará de dicho puerto su base de operaciones.

La vigilancia en el Estrecho.

Continúa con gran rigor la vigilancia del Estrecho de Gibraltar.

Todos los buques se ven obligados á desmontar sus aparatos de telegrafía sin hilos.

Los precios de los comestibles.

ALGECIRAS. (Jueves, mañana.) En Gibraltar ha sido designada una Comisión, que forman un comandante del ejército y cuatro comerciantes, para fijar los precios de los comestibles.

Los comerciantes que se opongan á la requisita de sus géneros ó los vendan á un precio mayor que el señalado, pagarán crecidas multas.

El correo con Inglaterra.

Han marchado con destino á Inglaterra dos transatlánticos de gran porte, que se encargarán de hacer el servicio de correos, además de llevar pasaje.

No hay carbón.

Ayer se les hizo saber á los capitanes de los vapores que hacen el servicio de viajeros entre Algeciras y Gibraltar, que no se les facilitará carbón, pues el que hay se reserva para posibles contingencias.

Créese que, á pesar de esto, no se interrumpirá el servicio, pues la Compañía de los Ferrocarriles Andaluces, propietaria de esos vapores, cuidará de proveerlos con el carbón que extrae de sus minas de Cabeza de Vaca.

Buques de guerra á Gibraltar.

Espérase en Gibraltar la llegada de nuevos buques de guerra, diciéndose que va á empezar ya la concentración de una poderosa escuadra en esas aguas.

Las autoridades de la plaza guardan gran reserva acerca de las noticias oficiales recibidas de Londres, referentes á la guerra.

Por este motivo, reina gran desorientación, fantaseándose mucho sobre el conflicto europeo.

En Cádiz

Un barco alemán apresado.

CADIZ. (Miércoles, tarde.) Personas llegadas en automóvil dicen que á las siete de la mañana entró en Gibraltar un transatlántico alemán, apresado por los ingleses, cargado de municiones de guerra.

Daban escolta al buque apresado una escuadrilla de torpederos y dos acorazados.

En Alicante

Los repatriados.

ALICANTE. (Miércoles, tarde.) Esta madrugada ha llegado el vapor «Tintore», conduciendo mil repatriados, procedentes de Barcelona.

Esta tarde saldrán para Murcia 630 y por la línea de Madrid 52.

A todos se les concede pasaje gratuito y comida.

Torpederos españoles.

ALICANTE. (Miércoles, noche.) Esta tarde han entrado en el puerto los torpederos españoles *Números 4 y 6*.

Proceden de Cartagena, y se cree que mañana partirán con rumbo á Mahón.

El «Sitges» á Argel.

Ha zarpado, con rumbo á Argel, el vapor *Sitges*.

Entre los pasajeros van veinte argelinos que se presentaron esta mañana al consúl francés pidiéndole que les facilitase la repatriación, á fin de incorporarse á sus respectivos regimientos.

Ha teleografiado el gobernador militar de Argel al consúl francés en Alicante que mañana saldrá al encuentro del *Sitges*, en alta mar, una escuadrilla de torpederos, destacada de aguas argelinas, que acompañará al buque hasta dejarlo fondeado.

En el Ferrol

Encarecimiento de los artículos.

FERROL. (Miércoles, tarde.) La Cámara de Comercio celebró una reunión para evitar los injustificados aumentos en los precios que han alcanzado algunos artículos, produciendo la natural alarma en el vecindario.

Confíase en que se impondrá el buen sentido y se evitará el conflicto.

El alcalde ha dictado para ello acertadas medidas.

Consecuencias del conflicto.

Esta región es una de las que más sufren las consecuencias del conflicto europeo.

Los puertos gallegos vivían principalmente de la navegación transatlántica, que ha quedado casi suspendida.

Las Compañías navieras han ordenado el amarre de los buques.

Apenas alguna embarcación de pequeño porte cruza las rías.

Las barcas pescadoras han señalado la presencia de buques de gran porte que por las noches vigilan el paso, llevando las luces apagadas.

Movimiento de buques.

FERROL. (Miércoles, tarde.) Los pescadores que pasaron la noche fuera del puerto vieron cruzar varios buques de gran porte.

Llevaban las luces apagadas.

Parece ser que se trata de buques ingleses. Se supone que van á pasar otros varios.

Los tripulantes de los buques austriacos que se refugiaron en este puerto han marchado hoy.

Sus Casas han paralizado totalmente las operaciones.

En el puerto no entra ni un solo buque.

En Sevilla

La subida del pan.

SEVILLA. (Miércoles, tarde.) El acuerdo de los panaderos de elevar el precio del pan ha producido enorme impresión.

En general se nota una gran falta de trabajo, y el acuerdo de los panaderos agravará la situación extraordinariamente.

El alcalde, marqués de Torre Nueva, se propone citar al presidente del gremio para hacerle ver las consecuencias que traerá aparejado el acuerdo.

Los fabricantes de harinas manifiestan que hace doce días el trigo se compraba á 27 pesetas los 100 kilos, y hoy se compra á 33.

Las harinas se vendían á 39, y hoy se venden á 43.

Agregan que los labradores se niegan á vender trigos, teniéndolos almacenados.

Dicen también que ellos no tienen la culpa de la elevación del precio del pan, pues los panaderos sevillanos se sirven de harinas extremeñas.

Reconocen que tienen razón los panaderos al decir que llevan dos años de pérdida pues el negocio no deja el margen que debiera dejar.

Otros fabricantes de harinas manifiestan que existen acaparadores que quieren comerciar en estas críticas circunstancias.

Esta noche se reunirán los panaderos para acordar definitivamente el alza.

Los corchotaponeros.

Los obreros corchotaponeros continúan postulando.

Algunos de ellos entraron en el palacio arzobispal y fueron detenidos.

Se enteró de ello el gobernador, y dispuso que fueran puestos en libertad inmediatamente.

Los patronos taponeros se han reunido en el despacho del gobernador.

Han dicho que no han efectuado el despido, á pesar de que el negocio se halla paralizado.

Añadieron que para hacer menos crítica la situación de los trabajadores acordaron abonarles la mitad de los jornales, á pesar de que no trabajan, no explicándose que se hallen en la miseria en tan gran número.

El precio del carbón.

SEVILLA. (Miércoles, noche.) El precio de los carbones para uso doméstico é industrial aumenta de una manera alarmante.

Un hacendado sevillano ha pagado hoy 60 pesetas por una tonelada, que costaba antes 38.

El director de la Compañía de electricidad ha visitado al gobernador para comunicarle

que tenía contratadas mil toneladas; pero ha recibido de la Casa contratante el aviso de que un incendio le ha destruido parte de sus existencias, por lo cual exige ahora más precio que antes.

El jefe de la Compañía naviera Vasco-Andaluza, D. Tomás Ibarra, ha manifestado que acaba de recibir noticias de que han salido de Inglaterra los buques *Manual* y *Cosme*, de la matrícula de Bilbao, é *Isid*

Zarpó, marchando á Orán para repostarse de carbón, lo que no le fué permitido por las autoridades francesas...

La repatriación.

Han llegado otros cuatrocientos repatriados procedentes de Francia. En diferentes trenes han marchado á sus pueblos respectivos.

En Murcia

Adhesión de la Unión Mercantil.

MURCIA. (Miércoles, noche.) Con esta fecha telegrafía al Presidente del Consejo de ministros, adhiriéndose, en nombre de esta Sociedad, á lo expuesto en el escrito presentado al Gobierno por la Cámara de Comercio de Madrid.

Ruego la inserción de este telegrama.—El presidente de la Unión Mercantil é Industrial, Salvador Soro.

En Zaragoza

Las substancias y la crisis de trabajo.

ZARAGOZA. (Miércoles, noche.) Se ha reunido el Ayuntamiento en sesión extraordinaria.

Expuso el alcalde que harineros y panaderos afirman que se verán obligados á elevar cuatro céntimos en kilogramo el precio del pan.

Así aseguran que podrán garantizar el abastecimiento de Zaragoza durante dos meses. No se tomó acuerdo alguno.

Con relación á la crisis del trabajo, se acordó marcharse á Madrid una Comisión, compuesta del alcalde, los concejales Sres. Cuenca y Lacambra, y el secretario, Sr. Berdejo, para gestionar se adjudiquen algunas obras, exceptuándolas de la subasta, que demoraría mucho la adjudicación, para de ese modo poder conjurar la crisis.

Después de la sesión se recibió un telegrama del diputado Sr. Castellano anunciando que inmediatamente empezará la construcción de las carreteras que se solicitaban para que fuesen construídas con urgencia.

La Comisión aplaza el viaje hasta cambiar impresiones con el Sr. Castellano, que llega en el expreso la madrugada próxima.

En Bilbao

Favoreciendo la importación de carbón inglés.

BILBAO. (Miércoles, noche.) En la Cámara de Comercio se ha recibido un telegrama del embajador de España en Londres, en el que participa que el Gobierno británico ha suprimido el depósito de garantías que se exigía á los exportadores españoles de carbón.

Proporcionando trabajo.

El presidente de la Diputación ha enviado al gobernador una solución para dar trabajo á los obreros repatriados en diversas obras provinciales.

Hoy han salido en diversos trenes para sus pueblos unos 400 repatriados, y socorridos por la beneficencia con comida y dinero.

En Almería

Crisis de trabajo.—Las substancias.

ALMERIA. (Miércoles, noche.) En el Gobierno civil se han reunido los ingenieros jefes de Obras públicas de minas y de puertos, el director del Banco de España, el presidente de la Cámara de Comercio, y el del Círculo Mercantil; hablaron de la falta de trabajo, producida por la paralización en las minas, y convinieron en emprender con urgencia obras para ocupar á los obreros parados antes que se presente el hambre; se empezará por las obras del parque Malecón.

En vista de los rumores que circulan debido á la subida del pan, motivada por la elevación del precio de las harinas, se han reunido, presididos por el alcalde, los fabricantes y el encargado de revisar los documentos de compra y venta que le presentaron los fabricantes para estudiar si ha lugar á tal subida.

Mañana se celebrará nueva reunión.

En Linares

El trabajo en las minas.

LINARES. (Jueves, mañana.) La Comisión, compuesta por el alcalde, D. José Ortiz, los ingenieros de minas de ésta, concejales y propietarios mineros que habían marchado á Madrid á gestionar la reanudación de los trabajos en las minas, ha regresado ya á ésta.

Trae la promesa del Gobierno de solucionar la crisis obrera que ha determinado la paralización de la mina «Abundancia» y otras, á consecuencia de la cual se hallan sin trabajo más de 1.000 obreros.

Elógiate la conducta altruista de la Comisión, obteniendo la promesa de ampliar los trabajos en la gran mina del Estado «Arralanes», colocando en ella cerca de 2.000 obreros, y comenzar los trabajos de las carreteras y caminos.

En esta ciudad se ha formado un Sindicato de propietarios de minas, garantizado por el Banco de España, para aportar la mitad del importe del plomo que se extraiga de las minas, y quede en depósito hasta poder exportarlo.

Esto tiene por objeto conjurar el conflicto que ofrece á los propietarios el empleo del capital, sin otras garantías que la extracción.

Se espera que el diputado por este distrito, Sr. Burell, que ha llegado á Madrid procedente de Biarritz, gestione en compañía del alcalde de Linares—que ha vuelto de nuevo á Madrid—la protección del Gobierno para los obreros sin trabajo.

Por si no fuera bastante desconsolador todo esto, el conflicto aumenta con la llegada de un contingente de mineros procedente de La Carolina, despedidos de las minas de aquella comarca, que tienen aquí sus familias. Hasta ahora reina tranquilidad en la población, esperándose con verdadera ansiedad los recursos que envíe el Gobierno para solucionar el conflicto.

Una compañía de Infantería. Procedente de Sevilla llegó una compañía del regimiento de Infantería de Granada. Se aloja en el edificio de San Juan de las Monjas.

Fábrica que para.

Se dice que la importante fábrica minera de Santa Cruz parará dentro de pocos días.

En Madrid

Las comunicaciones en la guerra

La correspondencia para Cuba.

Contestando á una queja, inserta en un periódico de la mañana del día 11 del actual, sobre el curso por la vía española de la correspondencia para Cuba, la Dirección general de Correos manifiesta lo siguiente:

«Con fecha 10, el director general de Correos, Sr. Ortuño, se dirigió á la Administración francesa para que le informara si se podía asegurar el curso de la citada correspondencia por las vías de Francia, y á esta consulta contestó el ministro de Correos de la República que con los naturales riesgos y retraso que imponen las circunstancias actuales, estaba asegurado el tránsito de dicha correspondencia por las vías de Francia, Inglaterra y los Estados Unidos, como se venía haciendo.

Además de esta vía, el Correo español utiliza las de vapores españoles, que parten de Cádiz el 15 y 30 de cada mes y de Coruña el 21.

Por tanto, el público, teniendo en cuenta estas salidas, puede indicar en su correspondencia, según el día que la deposita, las vías que quiere utilizar.»

La repatriación

Continúan llegando á Madrid expediciones de repatriados, casi todos de paso para las provincias de Cáceres, Valencia y Alicante.

Anteanoche y de madrugada fueron recibidos en la forma de costumbre dos numerosos grupos de expedicionarios, y, como los anteriores, después de reponer sus fuerzas con el alimento facilitado por el capitán general, y con el descanso en los dormitorios del Alberque de Fernández Latorre, preparados para este servicio por orden del eñor gobernador, como presidente de la Junta provincial de Protección á la infancia y Represión de la mendicidad, y de manifestar al punto adonde desean dirigirse, fueron acompañados por funcionarios del Gobierno Civil y del Ayuntamiento á las estaciones de partida, en las cuales se les socorrió y facilitó el billete gratuito del ferrocarril.

Con tal motivo, y agradecidos los repatriados á la acogida que se les dispensa manifiestan su entusiasmo con «¡vivas á España!» Justo es asimismo consignar, con el merecido elogio, que las Compañías de ferrocarriles y todos sus empleados están dando las mayores facilidades para el transporte de los repatriados.

De Estado

En el ministerio de Estado han facilitado la siguiente nota:

«El Gobierno belga ha publicado, con fecha 2 del actual, dos disposiciones en el Moniteur Belge, una de las cuales decreta la moratoria para el pago de las letras de cambio, y la otra dispone el curso forzoso de los billetes de Banco.

Dice así la primera: «Artículo 1.º. Quedan prorrogados hasta el 31 de agosto corriente, inclusive, los plazos durante los cuales deben hacerse los protestos y demás actos de conservación de recursos relativos á valores negociables suscritos antes de la publicación del presente decreto. Durante este plazo no podrá exigirse el pago de aquéllos á los endosantes ó responsables.

Los intereses correrán desde el día del vencimiento hasta el del pago.

Art. 2.º. El presente decreto tendrá fuerza obligatoria desde el mismo día de su publicación.»

El decreto disponiendo el curso forzoso dice así:

«Artículo único. El Banco Nacional queda dispensado, hasta nueva orden, de la obligación de cambiar sus billetes por especies metálicas. Los billetes serán recibidos como moneda legal en las Cajas públicas y por los particulares, aun cuando exista un convenio en contrario.

El presente decreto es obligatorio desde el mismo día de su publicación en el Moniteur.»

Informes oficiales

El gobernador de Barcelona comunica que han llegado, procedentes de Marsella: en el vapor San José, 702 obreros españoles, y en el Andalucía, 1.000.

Por Port-Bou han entrado 450. Han salido, con dirección á las provincias de Levante, 748; por la estación del Norte, 94, y por la de Francia, 172.

Mañana saldrán los restantes. Todos han sido socorridos por la Asociación de Protección á la Infancia.

El Ayuntamiento de Cartagena acordó por unanimidad telegrafiar al Gobierno felicitándole por las acertadas medidas tomadas con motivo de las consecuencias del conflicto europeo.

El gobernador de Alicante comunica que han llegado á Orihuela mil repatriados, los cuales se encuentran sin trabajo.

El gerente de las minas de Vivero telegrafía justificando el despido de 140 obreros por haber disminuído mucho la exportación.

Dinero para obras públicas.

Por la Dirección general de Obras públicas se están girando cantidades á todas las provincias para que construyan carreteras y se subsane el terrible conflicto en que se encuentran principalmente las provincias de Levante, por la afluencia de obreros repatriados, y con objeto de que se ocupen en construir carreteras todos aquellos que se encuentran sin trabajo.

PROVINCIAS

ANDALUCIA

El cadáver de Corchaito.

CORDOBA. (Miércoles, tarde.) En el correo de Madrid ha llegado el cadáver del infortunado diestro Corchaito.

Acompañaban al cadáver los diestros que formaban la cuadrilla de Corchaito, Alfonso Muñoz y D. Juan Herrera.

En la estación esperaban infinidad de amigos y admiradores de Corchaito y numeroso público.

Hubo escenas desgarradoras entre los individuos de la familia del finado.

La manifestación de duelo ha sido imponente.

Mujer atropellada.

SEVILLA. (Miércoles, tarde.) En la carretera de Benacazón una mujer, llamada Dolores Alonso, fué atropellada por diez sujetos.

Los malhechores la ataron á un árbol y le robaron 35 pesetas.

Han sido detenidos los autores de este bárbaro atropello, que ha causado gran indignación en el vecindario del pueblo mencionado.

A tiros en casa de Egocheaga.

HUELVA. (Miércoles, noche.) En una reunión de sindicalistas, al hacer el estado de cuentas se promovió una reyerta que terminó á tiros.

Parece que el suceso ocurrió en el domicilio de Egocheaga, donde se presentó un obrero demandando un socorro, que no le fué concedido.

Lo ocurrido después es difícil de aclarar. Hay dos heridos de arma de fuego, uno de ellos grave.

No hay más detalles.

Obras necesarias.

BAILÉN. (Jueves, mañana.) A consecuencia de haberse paralizado el trabajo en las minas de la región, se ha planteado una grave crisis obrera.

Para conjurarla bastaría, sin embargo, que se diese comienzo á los trabajos de construcción de la carretera al inmediato pueblo de Javalquinto, que está aprobada desde hace años.

El ministro de Fomento haría una buena obra, pidiendo el crédito necesario y ordenando la inmediata inauguración de los trabajos.

JEBA

Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

CASTILLA LA NUEVA

Electrocutado.

CIUDAD REAL. (Miércoles, noche.) Comunican de Socuéllamos que un individuo llamado Julián Pérez, de cuarenta y tres años, se subió á un poste de línea eléctrica de alta tensión y se cogió al cable.

Inmediatamente cayó al suelo electrocutado.

GALICIA

Un ahogado.

FERROL. (Miércoles, noche.) El torrero Pablo Galcerán, que prestaba servicio en el faro de Cabo Priorioño, fuése á pasear á las peñas que existen en las inmediaciones del faro.

Debido despeñarse y cayó al mar, pereciendo ahogado.

La familia se dió cuenta de la desgracia al ver que llegaba la noche y no se encendió el faro que previene á los navegantes de los peligros de la costa.

CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Ellixir Jonsil», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida á las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas, 10 la botella.

VALENCIA

Los alpargateros.

CASTELLON. (Miércoles, noche.) Se ha celebrado la sesión preparatoria del Congreso de Federaciones de alpargateros, concurrendo 20 delegados de Elche, Creyillente, Cervera, Novelda, Bañeras, Valls de Uxó, Villarreal y Castellón.

Mañana se verificará la sesión inaugural.

Aguas de Cabreiroá

Insustituibles en las mesas de buen tono.

VASCONGADAS

El Infante D. Carlos.

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, tarde.) De seis á siete de la tarde son esperados aquí, procedentes de Santander, los Infantes don Carlos y doña Luisa, acompañados de los Infantes Alfonso é Isabel.

Su viaje parece relacionado con el próximo cruzamiento de un hermano de D. Carlos, como caballero de una Orden militar.

Regatas.

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, tarde.) Se corrió la regata anunciada para hoy; pero poco después de salir los balandros la niebla era tan densa que algunos balandros perdieron la entrada del puerto.

Un vaporcito tuvo que situarse á la entrada del puerto para orientar á los balandristas.

A las dos y media entró el último de los balandros, el Cáspita, tripulado por los Príncipes Jenaro y Felipe.

Algunos de los barcos han llegado hasta Fuenterrabía, por estar desorientados, pues á diez metros de distancia no se veía nada.

El Jurado se ha reunido para ver si se adjudican los premios ó se anula la regata.

Lo más probable es que se adjudiquen los premios.

Incendio de un teatro.—Nuevos detalles. VITORIA. (Miércoles, noche.) Los bomberos lograron localizar el fuego sin grandes

perjuicios para los edificios contiguos ni otras desgracias personales que las lesiones sufridas por la familia del conserje.

El teatro es propiedad de varios socios y estaba asegurado en 140.000 pesetas.

La compañía se ha quedado sin sus ropas. Cálculase el valor del vestuario quemado en unas tres mil pesetas.

FERIAS Y FIESTAS

Durante los días 22, 23 y 24 del actual se verificará la feria de ganados en Lozoyuela (Madrid).

El Ayuntamiento ha organizado varios festejos y da grandes facilidades á los contratantes.

En Barajas.

En honor de la Santísima Virgen de los Remedios se celebrarán grandes fiestas en Barajas de Madrid.

Comenzarán el día 14 y terminarán el 17 del actual.

Habrán fuegos artificiales, concurso de feos, carreras de burros, cine, carreras de caballos, gran traca valenciana y solemnes funciones religiosas.

EN REUS

EL CENTENARIO DE PRIM

Concurso de carteles.

Conmemorando la ciudad de Reus el primer centenario del natalicio del invicto general don Juan Prim Prats, la Comisión ejecutiva de fiestas nombrada á tal efecto abre un concurso entre artistas españoles, ó extranjeros domiciliados en España, para premiar el mejor proyecto de cartel anunciador que, á juicio del Jurado calificador, merezca tal distinción.

Se concederá un premio de 1.500 pesetas en metálico al mejor proyecto, y un accésit de 500 pesetas al que le siga en mérito y originalidad.

Los concursantes deberán atenerse á las siguientes condiciones:

Primera. Remitir por todo el día 8 de septiembre del año actual, debidamente acondicionados para evitar sensibles deterioros, sus bocetos originales, que fijarán á la medida de 65 por 140 centímetros (todo dibujo y por alto).

Segunda. Las obras presentadas á concurso deberán ir acompañadas de un pliego cerrado, que contendrá el nombre y domicilio del autor, y un lema igual al que lleve el boceto, debiendo ser enviada al «Señor presidente de la Comisión ejecutiva del centenario de Prim, en Reus».

Tercera. Los dibujos deberán ser de motivos alegóricos relacionados al objeto y carácter de las fiestas y llevará como texto lo siguiente: Ciudad de Reus.—Grandes fiestas.—Centenario del general Prim.—1914.

Cuarta. Al recibirse las obras se librará á cada artista un talón resguardo.

Quinta. Las obras premiadas quedarán propiedad del Ayuntamiento de Reus. Las no premiadas, á disposición de sus respectivos autores inmediatamente después de celebradas las fiestas, al objeto de hacer una Exposición de todas las obras recibidas.

El fallo del Jurado se hará público por medio de la Prensa.

Sexta. Se deja á elección de los artistas el procedimiento que quieran en el pintado de sus bocetos, pero considerando que serán después reproducidos por alto y en doble tamaño, ó sea 1,30 por 2,80 metros, y por el procedimiento litográfico hasta siete colores.

El Jurado calificador, único que entenderá en el fallo, el cual será inapelable, lo formarán los artistas D. Luis Domenech Montaner, D. Joaquín Mir y D. Alejo Clapés, de Barcelona, y D. Juan Fargas y D. Tomás Bergadá, de Reus.

Reus, 5 agosto 1914.—Por la Comisión ejecutiva: El presidente, R. Jordana Monserat; el secretario, J. Puig y Gilavert.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

El Sr. Ugarte, al recibir á los periodistas, les manifestó que en breve hablará con el Presidente del Consejo para ver el modo de estudiar que se construyan líneas marítimas en todos los puertos que carecen de ella.

También dijo el ministro que las Compañías de ferrocarriles no le han dado aún respuesta á las peticiones que el Sr. Ugarte les hizo de rebajar las tarifas para los transportes; que la causa de este retraso es que los Consejos de administración están todos fuera; pero, no obstante, el Sr. Ugarte espera que en breve plazo le contestarán.

También dijo que siguen las negociaciones con las Compañías marítimas, con el objeto de que puedan rebajar los transportes.

Ha conferenciado el Sr. Ugarte con el síndico de la Bolsa de Madrid, diciendo éste al ministro que sigue abierta y que se cotiza bien.

Con respecto á la de Barcelona, el gobernador ha convocado á todos los bolsistas y agentes de Casas de banca, para celebrar u a reunión con objeto de llegar á un acuerdo favorable para todos.

Los ingenieros jefes que, convocados por el Sr. Ugarte, celebraron anteayer la reunión

de que ya hemos dado cuenta, ayer recibieron órdenes de marchar á sus destinos, en las diferentes provincias.

INSTRUCCION PUBLICA

Institutos.

Nombrando á D. Guillermo García y García auxiliar numerario de la Sección de Ciencias del Instituto de Huelva.

—Disponiendo sea segregado del concurso de oposición la cátedra de Lengua y Literatura Castellana del Instituto de Teruel.

Universidades.

Nombrando á D. Fausto Díaz auxiliar numerario del primer grupo de la Sección de Química de la Universidad Central.

Me he curado y me he divertido

Esto dicen los enfermos á su regreso de la agradable temporada en el Balneario de Solares, uno de los primeros de España por su confort y la maravillosa virtud de sus aguas para el tubo digestivo.

SAENZ PEÑA

BUENOS AIRES. Desde ayer, que está expuesto al público el cadáver del Presidente Sáenz Peña, ha desfilado por la capilla ardiente un gentío enorme.

Los funerales han resultado de excepcional suntuosidad.

Además del Gobierno, todas las autoridades, delegaciones de las Cámaras, de los Gobiernos de provincia, del Ejército, de la Marina y del clero, asistieron también los representantes de todos los Estados sudamericanos, así como todos los ministros y cónsules extranjeros.

Después del sepelio se pronunciaron varios discursos.

Ante el cadáver de Sáenz Peña desfilaron 15.000 niños.

¿QUIERE USTED

tener la seguridad de tomar leche absolutamente pura, chocolate de verdadero cacao, sin materias colorantes nocivas á la salud y elaborado á la vista del público?

No deje de visitar la acreditada lechería, pastelería y chocolatería

La India, Montera, 12, telf. 4.168.

500 pesetas

al que demuestre que la leche que expende esta Casa tiene la más mínima adulteración. Graduado á disposición de los clientes.

Establo y ganado propio en el sitio más sano de Madrid, visible á todas horas, carretera Dehesa de la Villa.

Legítimo chantilly, natas y flanes. Selectos helados, cremas americanas.

Especialidad en cock-tails y refrescos americanos.

Degustación de Yoghurty Kefir.

Telf. 4.168, Montera, 12, La India, telf. 4.168

CASA DE MODA

DE MEJICO

Los federales se han ido

WASHINGTON. El Sr. Sulliman, uno de los representantes de los Estados Unidos en Méjico, ha enviado desde Saltillo un telegrama que dice:

«El cabecilla Carranza me ha informado de que los federales han evacuado hoy 12 la capital de Méjico.»

No se conocen más detalles de este hecho.

Nuestro Servicio de Turismo y Viajes

Hoteles recomendados

FRANCIA

CHAMONIX Chamonix-Palace. Apertura 1.º mayo de 1914.

Misma dirección que Hoteles de Angletre y de Londres. Gran confort. Gran parque enfrente del Mont-Blanc. Garage. Tennis. Restaurant. Cocina excelente. Director, H. Stutz.

HENDAYA Grand Hotel Euskalduna. 125 habitaciones. 75 cuartos de baño privados, de todo primer orden.

Precios convencionales para familias. Garage. J. Flacgel, director.

BURDEOS Hotel Metropole & Excelsior. 2, Rue de Conde. Habitaciones con sala de baño. Agua caliente y fría. «Confort».

BELGICA

OSTENDE Grand Hotel Leopold II. Gran confort. Situación ideal con vistas al mar. Precios moderados. Omnibus á la estación. Baños.

SUIZA

GINEBRA Grand Hotel des Bergues. Primer orden. Situación encantadora al lago. Habitaciones con baños.

LUCERNA Grand Hotel de l'Europe. Hotel de familia de primer orden con jardín á orillas del Lago. «Confort» moderno. Calefacción central. Precios moderados. Garage. Baños.—Matzig, prop.

Advertisement for MUSCULOSINE BYLA, a meat-based tonic. Text includes: JUGO PURO DE CARNE DE BUEY ASOCIADO A LA HEMOGLOBINA, RECONSTITUYENTE ENÉRGICO Y DE SABOR TAN AGRADABLE QUE LOS NIÑOS LO RECLAMAN, ANEMIA, COLORES PÁLIDOS, NEURASTENIA, DEBILIDAD GENERAL, TUBERCULOSIS, CONVALESCENCIAS. AGENTES GENERALES PARA ESPAÑA: S.º BASCANS Y G. SALINAS, CLARIS, 111, BARCELONA.

INFORMACIONES DE MADRID

PARA HOY

Calendario y sanforal

Viernes 14 de agosto de 1914.

Sale el Sol a las 5,24.
Se pone a las 19,15.
Sale la Luna a las 23,1.
Se pone a las 13,49.

SANTORAL.—San Eusebio, presbítero y confesor; San Marcelo, obispo; Santos Ursicio, Calixto y Demetrio, mártires; Santa Anastasia, viuda, y la Beata Juliana de Basto, virgen.

SAN CALIXTO, obispo y mártir. Nació en Italia, originario de una familia cristiana, que le enseñó los rudimentos del Evangelio.

Recibió sucesivamente las órdenes sagradas del presbiterado, y brilló como un eminente ministro de Jesucristo. Fué aclamado obispo de Todi, en ocasión en que los godos arrianos ocupaban la ciudad.

En su ciudad episcopal construyó la iglesia catedral de San Juan Bautista, levantando otros monumentos. Todavía existe en Todi el aspero cilicio que llevó toda su vida.

Encontrándose un día regañando cariñosamente a unos blasfemos, fué bárbaramente asesinado el día 14 de agosto del año 528.

Para bilis y estrefimiento, nada como el AGUA DE CESTONA

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GOBERNACION.—Real decreto disponiendo se celebre por concurso el contrato para arrendamiento de un local con destino a Comisaría de Vigilancia y Prevención de Seguridad en el distrito de Chamberí, de esta corte.

FOMENTO.—Real decreto autorizando al ministro de este departamento para realizar por el sistema de Administración todas aquellas obras públicas comprendidas en los planes generales del Estado ó que en ellos se incluyan.

—Otro ídem id. id. para ejecutar por cuenta del Estado las obras de explanación y fábrica del ferrocarril de Avila á Peñaranda, comprendidas en el proyecto aprobado para la línea de Avila á Salamanca.

HACIENDA.—Reales órdenes declarando que el servicio de Valoraciones correspondientes á los años 1910 y 1911 ha sido cumplido por las Aduanas con arreglo á las prevenciones vigentes sobre la materia, y que se premien y publiquen las Memorias de las Aduanas que se indican.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Fomento.—Dirección General de Obras públicas.—Continuación del plan general de carreteras á construir por el Estado.

—Disponiendo se libre á cada una de las Jefaturas de Obras públicas las cantidades que se mencionan con destino al empleo de piedra acopiada para reparación de las carreteras del Estado.

Del Puento de Vallecas

El Ayuntamiento de Madrid ha acordado la incorporación á su término municipal de la importante barriada del Puento de Vallecas. Por esta mejora ó, mejor dicho, reconocimiento de un derecho, así como por la rebaja del tranvía, viene trabajando una Comisión de dicha barriada con una constancia digna de todo encomio y poco común entre nosotros, cuando de intereses colectivos se trata.

El acuerdo del Ayuntamiento de Madrid es digno de aplauso, no sólo por el mejoramiento moral y material de la barriada, sino desde el punto de vista higiénico, por lo que respecta á Madrid en general. No se puede ni se

debe desatender hoy núcleos de población tan importantes como este de que se trata, salvo un error, por ser precisamente donde han de vivir las clases trabajadoras que, debido al precio elevado de las viviendas en el centro de Madrid, les es imposible habitarlas.

No debe el Gobierno demorarle la resolución definitiva de este asunto, por entrañar en su fondo un problema social importantísimo. El Sr. Saiz Herraiz, en la sesión en que el Ayuntamiento de Madrid acordó la agregación, habló de que todas las afueras estaban en igualdad de condiciones, sin tener en cuenta, quizá, de que ninguna, por su posición topográfica, está en igualdad de estas, ni sus habitantes ni Ayuntamientos respectivos han solicitado ni gestionado como en ésta la agregación de Madrid.

No es conveniente involucrar ni sacar de quicio las cuestiones, con el fin de que nada se haga, para de esta manera favorecer caciquismos. El Ayuntamiento de Madrid, sin duda, extenderá su radio, pero por partes y en veces, no todo de una vez, y bien entendido que el que esto defiende, consciente ó inconscientemente, trabaja por que nada se haga en beneficio del Puento, dando, de paso, satisfacción á la media docena de señores que en el Puento de Vallecas, por sus intereses particulares, no les conviene la agregación.

El Gobierno y el Ayuntamiento de Madrid tienen el deber de mejorar, en lo posible, el bienestar moral y material de esta barriada de Madrid, compuesta, en la actualidad, de 25.000 almas que, desde el punto de vista de salubridad, están en completo abandono.

El Puento de Vallecas es un barrio, de hecho, de Madrid, y tiene que ser de derecho; mejorando lo cual resuelva el Gobierno la agregación actual inmediatamente, y el señor Prast, alcalde de Madrid, termine de resolver la rebaja del tranvía, que, con actividad, puede hacerlo inmediatamente. Estimense estas dos cuestiones, en tanto en realidad representan, y el Gobierno y el Ayuntamiento se habrán ganado el aplauso del pueblo de Madrid.

RIOTINTO

Huelga parcial.

A causa de haber sido impuesta una pequeña multa á un operario que no obedeció una orden, están en huelga los operarios de dos fundiciones de las minas de Riotinto.

La Compañía les ha conminado á que vuelvan al trabajo, en la siguiente forma:

«Se advierte á los operarios de las dos fundiciones, que en la actualidad se encuentran parados, que si dentro del término de tres días, contando desde la fecha de hoy, no se presentan en la Agencia de trabajo á pedir ocupación, correrán el riesgo, dada la grave situación por que atravesamos, de ser reemplazados por otros obreros que dentro de breves días tendrán forzosamente que pararse.»

Es de suponer que dichos obreros no seguirán más tiempo á Egocheaga y consortes, y volverán al trabajo.

No está la situación para entretenerse en huelgas. Buena prueba de ello es el siguiente aviso, que ha fijado la Compañía en todas sus explotaciones:

«En vista de la crítica situación existente en la actualidad, esta Compañía hace saber á todos sus operarios que hará todo lo posible por continuar los trabajos en los distintos departamentos, y que si se viese obligada á disminuir éstos procurará hacerlo en tal forma que el personal que actualmente se halla trabajando siga efectuándolo, con la diferencia que tendrá que ser por turnos, ó alternando, con el fin de que cada uno sufra los menos perjuicios posible.»

Amenazar con huelgas ahora, cuando es de temer una paralización absoluta de los trabajos á causa de la guerra europea, es sencillamente ridículo.

¿No lo comprenden así los agitadores riotintinos?

Dice el Sr. Sánchez Guerra

El ministro de la Gobernación manifestó esta mañana que en su conversación telefónica con el Presidente del Consejo tuvo un intercambio de noticias, pero que éstas no tenían gran interés.

De la guerra, ni oficial ni particular tenía noticia nueva.

Le habló el Sr. Sánchez Guerra de la cuestión obrera, comunicándole que, afortunadamente, lo ocurrido en La Unión no tiene la importancia que se le dió en los primeros momentos.

El Sr. Dato estaba hoy bastante preocupado por el estado de gravedad en que se encuentra su hermano político, el actual presidente de la Audiencia de Cáceres.

También le habló el Sr. Dato de la iniciativa de S. M. la Reina en favor de los españoles repatriados.

El espectáculo que se ve estos días en la frontera, especialmente en Irún, es tristísimo; no son solamente hombres los que regresan, sino mujeres solas y hasta niños solos también, todos en un estado de pobreza que entristecen el ánimo de cuantos ven dicho cuadro.

«En la conversación—añadió el Sr. Sánchez Guerra—que hemos tenido sobre este punto concreto, no hemos ultimado detalles porque no había visto el Presidente á S. M. la Reina.

Nos proponemos gestionar del Banco de España facilite la recaudación, autorizando á sus sucursales para recibir todos los donativos que se hagan para los infelices repatriados.

Mientras se consigue esto, he dirigido una circular á los gobernadores, ordenándoles que inicien y estimulen dicha suscripción, haciéndose cargo los Gobiernos civiles, por ahora, de las recaudaciones de cada provincia.

La Reina desea que á esta suscripción contribuyan no solamente las clases pudientes, sino los mismos obreros, toda vez que el fin que se persigue es socorrer á los compañeros que ante las circunstancias actuales se han visto obligados á dejar los medios que tenían de vida y regresan á la Patria en un estado de indigencia que aconseja á todos no abandonarlos.»

Ignoraba el Sr. Sánchez Guerra si las Juntas que organizará S. M. serán las mismas que recaudan para las víctimas de la guerra de Marruecos ó, por el contrario, las dará otra organización.

Después que el Sr. Dato despache con Su Majestad, volverá á hablar con el Sr. Sánchez Guerra para ultimar detalles sobre este asunto.

Servicio de transportes

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, á precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

RECOMPENSAS

Mañana publicará el *Diario Oficial* las siguientes disposiciones:

Concediendo el empleo de coronel al teniente coronel de Infantería D. Pedro Murcia Cámara, y el de capitán al primer teniente de la misma Arma D. Carlos Villalba Rubio, por su distinguido comportamiento en el combate sostenido el 25 de julio último en el territorio de Ceuta, en el que murieron gloriosamente.

—Idem al empleo de capitán al primer teniente de Caballería D. Manuel Bendalo Palacios, como mejora de la recompensa que se le otorgó por servicios de campaña en el territorio de Tetuán, desde el 25 de junio hasta fin de diciembre de 1913, habiendo resultado gravemente herido.

—Idem la cruz de primera clase de María

Cristina al comandante de Artillería D. Juan Manella Sangrán y al primer teniente de Caballería (E. R.) D. Francisco Escribano Vega, en permuta de sus actuales empleos, que se les otorgaron por operaciones y combates á que asistieron en el territorio de Larache, en el expresado período de tiempo.

—Idem la cruz de María Cristina al teniente coronel de Artillería D. Enrique Alvarez Bueno; al comandante de la propia Arma don José Freyre Conradi, y al teniente de Infantería D. Antonio Nieto Sánchez, en permuta de sus actuales empleos que les fueron concedidos por méritos contraídos en las operaciones efectuadas y combates sostenidos desde el 25 de junio hasta fin de diciembre de 1913 en el territorio de Larache, los dos primeros, y en el de Tetuán el último.

Premios de servicio.

El ministro de la Guerra, interpretando fielmente el espíritu del reglamento denominando de recompensas por servicios prestados en tiempo de paz, y deseando premiar los de aquellos oficiales que más vienen distinguiéndose en el mando continuado é instrucción constante de tropas, ha formulado una propuesta de recompensas, que ya está aprobada y se publicará en breve en el *Diario Oficial*. Dicha propuesta es de cruces blancas, sin pensión, del Mérito militar, alcanzando la propuesta á un capitán por Arma y región, y un teniente por Cuerpo.

El Fénix Agrícola

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS ha satisfecho por siniestros durante el pasado mes de julio. Pesetas, 63.696. Los Madrazo, 34, pral. Madrid. Tel. 3.546.

LOS ULTIMOS LIBROS

Desde esta primavera acá, como un cordial florecimiento, han llegado á esta Redacción muchos libros de versos. Acontecimientos de una fiera belleza primitiva, bélica y mortal, han ahogado con el estruendo de los cañones la dulce voz de los poetas; pero ahora que la guerra europea, esa guerra pavorosa, precursora del fin del mundo y del Anticristo, parece contener por un momento su mortífero ímpetu, bueno será que la lira, la dulce y pobre lira humana, deje sonar sus cuerdas de antiguo consagradas al amor.

«Poemas del amor y de la muerte» se titula justamente el primero—cronológicamente—de esos libros de versos. Su autor, Ramón Díaz Mirete, hacia el que ya sentía una predilección admirativa por algunas cosas suyas, leídas en los periódicos, se ha granjeado con este libro mi admiración total. He aquí un poeta que viene directamente de la vida, sin que las escuelas literarias hayan relajado su pulso pleno y firme. Un poco de torpeza acaso en la forma, un poco de rudeza ingenua y sincera; pero por eso mismo un alma clara y verdadera de poeta. En nuestra corte literaria, tan atildada, Díaz Mirete, con su desahogo espontáneo, podrá parecer acaso un intruso; pero es un intruso que trae consigo la poesía.

Enardecido acaso por la fiebre primaveral, Manuel Abril, ese amigo tan recatado, tan serio y tan sigiloso, tan lacónico de expresión en la amistad como Antonio Machado mismo, nos sorprendió con un libro de versos, lleno de intimidad y de desnudez. ¡Manuel Abril! Nunca hubiéramos sospechado que guardaba en el fondo de su cerrado corazón, y tras su fortificada apariencia, tal tesoro de tierna debilidad y de humano dolor. Sin embargo, hay que decirlo en seguida, el grave amigo guarda, en este abandono confidencial de sus rimas, el mismo continente altivo y noble que ya conocíamos en su persona.

«Hacia la luz lejana»—este es el título de la obra—es un libro sereno y profundo, lleno de serenidad y de fuerza, y, sobre todo, un

libro digno. Hay libros así, libros que elevan el alma en una actitud de dignidad, como este de Abril y como aquel de nuestro Catalineu, «Madrigales y Elegías». Todo en el libro de Abril, amores humanos, encantos de mujeres fugitivas, nostalgias de apasionados enlaces, está cantado con un verso alto y noble. Y la vida que en él se nos muestra, esa vida de hombre lacerada por dolores «demasiado humanos», es toda ella digna y pura.

«Hacia la luz lejana» es el libro de un alma que sabe elevar todas las impurezas del corazón á una altura de luz en que los carbonos mismos brillan como diamantes. Y es también el libro de un comediante, de un abstinente que ante la vida, la gran tentación, se reserva con un gesto púdico y reflexivo, y prefiere soñar á profanar sus sueños con realidades indignas. De ahí el tono de renunciamento tan patético que hay en todas sus rimas, y de ahí esos madrigales de despedida á esas mujeres que no han de amarle nunca.

El amor á las mujeres es la piedra de toque de todo hombre, y en particular de todo poeta. Y quien en él se muestra tan desprendido, tan fraternal como Manuel Abril, es, sin duda, un grande y noble corazón. Manuel Abril, en esta su flaqueza lírica, se nos muestra con esa misma corrección inalterable que ya admirábamos en su silencio y no perderá nada para nuestro respeto, por haber roto los sellos de su reserva. ¡Su libro debiera titularse «En la luz!»

Para cerrar esta crónica bibliográfica hemos reservado «La llave de oro», de Juan González Olmedilla, ese poeta sevillano tan frondoso, tan desordenado, tan bellamente inquieto.

«La llave de oro» es una llave pomposa, recargada, más llena de filigranas que aquella que entregó Achataf al triunfador cristiano. Pero dejemos estos símiles, demasiado fáciles, que conducirían á apreciaciones puramente externas de la obra de Olmedilla. «La llave de oro» es una embriaguez lírica, en la que hay cantos para todo: para la florida Andalucía, para la resaca Castellana, para el amor, para la gloria. ¡Lástima que no esté todo ello expresado en una forma más serena! La escuela sevillana, la antigua escuela sevillana, tuvo siempre dos aspectos: la pasión excesiva á costa de la perfección de la forma, y la serena impassibilidad, perfecta y fría, de una frialdad áurea y magnífica. Son las dos corrientes que marcaron la herencia arábiga y la lección estética del Renacimiento. En los momentos actuales, González Olmedilla representa la primera modalidad, así como Rafael Lasso de la Vega—otro joven poeta—encarna la segunda. Olmedilla es el descendiente de aquellos poetas árabes que cantaban una amada hermosa, un caballo, una esbelta palmera, y vivían dentro de un mundo de analogías, en el que todo era bello y equivalente. Esa generosidad lírica campa en todos sus libros, y desde luego en este último, con detrimento alguna vez de la debida selección en los temas elegidos por el poeta. En cambio, en todos ellos, y en este también, hay efusión, fantasía, fervor cordial y, sobre todo, música. Este último don asegura á Olmedilla el triunfo en esta época, en que las liras se han velado y suenan sordamente, mientras el mundo, desencantado, está ávido de armonía.

R. CANSINOS-ASSENS.

COLONIA CATALANA

Las típicas natas con hoja, platitos de nata y chantilly, tortells, flanes.

Las celebradas tortas de Vilafranca y Llerda y los renombrados pasteles de la Reina, Palos de Jacob, Prusianos, Bravos gitanos, Bismarck, etc., se encontrarán en la chocolatería de moda

La India, Montera, 12. Telf. 4.168

Chocolate, bollo y leche 50 céntimos. Garantizada la pureza del chocolate y leche que expende esta Casa. Graduador á disposición de los clientes.

Establo y ganado propio.

Folleton de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

LA VENGADORA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Estoy contenta de ver al señor satisfecho.

Rosalía se ponía muy orgullosa con la alegría de su amo.

—Cuida bien el asado, sobre todo.

—Descuide el señor. Va á cocer en hojas de parra; en cazuela estos bichos se vuelven duros pronto; en el asador pierden su aroma. Los serviré, como de costumbre, con manteca, bien dorados y bien rellenos con hígado.

—¡Rosalía, los huelo desde aquí! Con una copita de mi viejo vino de Nuits, que tiene un aroma embalsamado, esto constituirá un plato real. ¡Vaya, hija mía, estoy contenta de ti!

—Es un placer servir al señor cuando es tan amable como hoy.

La cocinera se marchó contentísima.

—En cuanto á vos, Juan, escuchame. En el comedor de gala prepare el mejor servicio.

—Sí, señor; la señora me ha dado ya órdenes respecto á eso.

—Nos presentaréis, al final, los últimos cigarros recibidos: los habanos que tienen en la faja mis iniciales.

—Está bien, señor.

—Os pondréis el traje negro nuevo, corbata blanca y guantes.

—Descuide el señor; yo conozco las costumbres para las galas.

—¡Ah! Subiréis de la cueva una botella de mi Armagnac de 1849. Un licor que vale sesenta pesetas la botella. El señor duque Alberico de Angely estará bien cuidado esta noche en mi casa.

De pronto se dejó oír detrás del banco un ruido de ramas pisadas.

Rosa Langlois apareció, despeinada, sofocada, cansada.

Se notaba que había corrido, huyendo probablemente.

A la vista del señor Menant y de Juan, que no esperaba encontrar allí, se quedó parada, asustada.

—¡Hola, Rosa! ¿Qué te pasa?

—Dispense, señor.

—¿De dónde vienes?

—He acompañado á las señoras á casa de los Hardy.

—¿Para qué?

—Para llevar á la señora Hardy una cesta de manzanas que mi ama ha querido regalarme, porque sabe que le gustan mucho.

—¿Después?...

—Yo volvía.

—¡Y corriendo! Parecía cuando has lle-

gado aquí que tenas detrás algún demonio que te perseguía.

—He tenido miedo.

—¿De qué?

Rosa le dijo que á la salida de casa de la señora Hardy había seguido por la carretera para volver á las Treilles, y había sido seguida con insistencia por Félix, y con gran atrevimiento la abrazó y la besó.

El señor Menant la oyó distraidamente.

En otra ocasión hubiera otorgado mayor importancia á este hecho, porque era desconfiado y le gustaba enterarse bien de lo que no estaba muy claro; pero aquel día tenía en el espíritu otras cosas mucho más importantes que aquello.

Además, prestó menos atención al miedo de Rosa porque vio á su guarda Próspero Langlois y á su mujer Mariana (el padre y la madre de Rosa), que llevaban á las cocinas lo que él había cazado: dos liebres, tres conejos, dos gallos y cuatro faisanes.

—¡Mi caza!—dijo el señor Menant con alegría.—¡Una buena caza, Próspero!

—Sí, señor. Pesa esto bastante. Para no hacer más que un viaje, he dicho á mi mujer que me ayude... Rosa, ya que estás aquí, coge esto para que vuelva tu madre á casa.

—Ha llegado hace un momento asustada. Parece que ha tenido miedo al atravesar el bosque—dijo el señor Menant.

—¿Cómo?—dijo Próspero, tratando de enterarse de lo que había pasado á su hija.

—Estas jóvenes se asustan por cualquier cosa—contestó en seguida el señor

Menant, con el fin de evitar toda cuestión delante de él.

—Mariana, guardad para vuestra mesa los conejos y una liebre.

—Muchas gracias, señor.

Próspero y Mariana eran una pareja de gentes sencillas, unidos hacía ya más de veinte años, viviendo siempre en buena armonía.

El, de poca estatura, vigoroso, de busto derecho, como hombre acostumbrado al uniforme, y de tez morena.

Ella, pequeña, delgadita, y todavía guapa, á pesar de sus cuarenta años.

Ambos nacidos en aquel pueblo, hijos de labradores, él había servido en el Ejército en un regimiento de cazadores á pie. Vuelto poco tiempo después con su familia, se había casado á los veinticuatro años con Mariana, su prometida, que á la sazón tenía diez y nueve años.

Un año después nació Rosa. La señora Menant, un mes antes, había dado á luz á Reina. Mariana había criado á las dos niñas en Thomery. Próspero, por su parte, se había hecho guarda de una finca vecina. Cuando el señor Menant compró el castillo de las Treilles, Próspero volvió, en unión de su mujer, al servicio de los Menant.

El matrimonio habitaba una casita coqueta en la entrada del castillo, que daba sobre la carretera, á la orilla del Sena.

—Está bien—contestó el señor Menant,—llevad esto á las cocinas. Juan, subid á mi habitación. Estaré allí dentro de un rato.

Próspero y Rosa por un lado, Juan por

otro, se dirigieron hacia el castillo, y Mariana volvió á su casa.

Al poco tiempo, el señor Menant, después de haber consumido su habano, dijo levantándose:

—Vamos ahora á vestirnos para recibir á nuestro noble yerno.

XXXII

Una estratagema de la señora Hardy.

Mientras esto ocurría, la señora Menant, Reina, Mauricio Hardy y su tía Juana estaban todavía hablando cerca del pabellón donde el artista había hecho el retrato de su amiga de la infancia.

Después de haber dado Reina las gracias á Mauricio por el envío del lienzo, la señora Hardy comenzó á hablar del palomar que había hecho construir recientemente, al otro lado del jardín, y de sus proyectos para la cría de pichones.

La señora Menant parecía escuchando, contestaba aprobando.

Reina y Mauricio, tristes y mudos, estaban con sus pensamientos muy lejos de allí.

Interiormente la señora Menant estaba disgustada.

¡Qué lucha entre ella y su marido!

Según ella, que conocía mucho á su hijo, el duque de Angely no estaba hecho, de ningún modo, para ser el marido que la convenía.

Reina había soñado siempre con una vida sencilla, en familia.

JUNTA MUNICIPAL

Bajo la presidencia del alcalde, Sr. Prast, se ha reunido la Junta municipal de asociados. La Junta se da por enterada de una comunicación del Gobierno civil, desestimando recurso de la Liga de las Clases Medias contra acuerdo de la Junta municipal, desestimatorio de las reclamaciones formuladas por aquélla al presupuesto del corriente año.

Por 16 votos contra 12 se da por enterada la Junta de una comunicación estimando recurso de la Empresa de la Plaza de Toros contra acuerdo de la Junta municipal, que desechó otro del Ayuntamiento, modificativo del apéndice núm. 35 del presupuesto vigente, en el sentido de que la base mínima del concierto por impuesto de Timbre para las corridas de toros y novillos se reduzca al 40 por 100 del importe de las localidades destinadas a la venta.

También se da por enterado de otra comunicación de la Dirección general de Propiedades, comunicando real orden respecto a la cesión a censo al Ayuntamiento de los terrenos pertenecientes a la antigua fábrica de cerámica de la Moncloa, para destinárselos a la ampliación y embellecimiento del parque del Oeste.

Sanciona sin discusión la Junta un acuerdo del Ayuntamiento eximiendo del pago de derechos por licencia para habilitar un pabellón construido en el Instituto Rubio.

Otro del Ayuntamiento aumentando en pesetas 0,25 el jornal diario de los obreros destinados a la limpieza y vigilancia de las alcantarillas en el Ensanche, y modificando la partida correspondiente del vigente presupuesto ordinario.

Otro adjudicando una parcela inedificable de 67,47 metros cuadrados, sobrantes del suprimido callejón de Blanca de Navarra, al solar colindante, mediante el pago de su importe, con arreglo al precio de 51,52 pesetas metro, que han sido valorados los terrenos en la zona de que se trata, por sentencia del Tribunal de lo Contencioso.

Otro adjudicando una parcela de 35 metros 39 decímetros cuadrados, sobrantes del antiguo camino de la Fuente del Berro, al solar núm. 32 provisional de la calle de Hermosilla, mediante el pago de su importe, a razón de 60,40 pesetas el metro, fijado por los arquitectos municipales.

LOS INVENTORES Y LA GUERRA

¿España puede ser invencible?

A ello se va.

Hasta estos momentos no ha cesado de preguntarse todo el mundo: ¿Tendrá que danzar España en esta conflagración europea? ¿Llegará a ella las salpicaduras?

Y todavía, a la hora presente, la camisa no nos toca al cuerpo, pensando en lo que pueda ocurrir en medio de esta espantosa zarabanda de ejércitos, cañones, barcos y batallas.

Convendrá, pues, que, por si llega ese peligro, nos pille como al Tenorio: «con las armas en el cintop».

Y como todos esos elementos de defensa poderosos, inmensos, que utilizan en la guerra las naciones, así como los elementos de riqueza y bienestar que disfrutan en tiempo de paz, son obra exclusivamente de los inventores, en los inventores españoles hay que confiar para que pongan a su país en condiciones excelentes de lucha para repeler cualquier agresión de que se nos quiera hacer víctimas.

El miedo de todos al ver cómo Alemania declaraba la guerra a las Potencias más fuertes de Europa era ese. El creerla en posesión de un invento extraordinario para destruirlas a todas en breves días.

Pero hasta la fecha ni se ha visto ese invento ni siquiera se ha demostrado la utilidad de los «zappelines» para la guerra.

La tranquilidad, por esa parte, ha renacido. Lucha con las mismas armas que todos. No posee ningún secreto de destrucción, ni ninguna arma desconocida y de efectos maravillosos. ¡Respiremos!

Triste y macabro es que el ingenio humano se tenga que ocupar en esos descubrimientos. Pero a la fuerza ahorcan.

Cuando se tenga—que se tendrá—un arma tan formidable y destructora que haga imposibles las guerras, ya no habrá que ocuparse sino de los inventos científicos para librar al hombre de los microbios, y de los inventos industriales para proporcionarle comodidades y riquezas.

Mientras llega eso, el instinto de defensa es natural. Pensemos, pues, en ejercitarlo.

El Instituto Nacional de Inventores puede ofrecer al Gobierno algunos de esos elementos que a los ejércitos españoles les daría manifiesta superioridad sobre los demás de la Tierra.

Tiene para el soldado un nuevo y sencillísimo modelo de balas de fusil y de cañón, que supera a todo lo conocido en alcance, en fuerza de penetración, en economía, en seguridad y hasta si se quiere en efectos mortíferos.

No es un fusil nuevo, cuya adquisición costaría una millonada, ni un elemento de guerra especial, que requiera gastos extraordinarios.

Es, sencillamente, un proyectil de propiedades magníficas, de ventajas inmensas, de condiciones raras, para convertir a nuestros soldados y a nuestros artilleros en un combatiendo temible frente al ejército mejor armado.

En velocidad inicial aventaja en un cuarenta por ciento al actual, y en fuerza de penetración supera en más de un treinta y cinco por ciento a los modernos.

¿Se duda de ello?... ¿Quiéren probarlo nuestros militares?...?

Tenemos a su disposición los proyectiles que quierán, advirtiéndoles que su ensayo puede hacerse a toda hora, fabricándose los cartuchos en las mismas fábricas que los de-

más, con el mismo material, la misma carga, la misma pólvora y todo igual.

Disparar unos tiros no cuesta nada. Es cuestión de unos minutos, y si se comprueban estas ventajas, que el autor tiene comprobadas en infinitas pruebas—porque mayores milagros ha hecho—, se podrá dotar al soldado español, antes que a nadie, de un elemento ventajoso para la defensa del territorio y la penetración en Marruecos.

Un proyectil que alcance más, en estas épocas de guerra, puede ser la salvación de muchas vidas españolas y la victoria en muchos casos.

Los inventores cuplen con decir lo que tienen y ofrecerlo a su Ejército.

Lo de hoy es un proyectil.

Mañana será... ¡Quién sabe lo que podremos ofrecer mañana! Tal vez la paz de las naciones, aun de las más soberbias. El elemento redentor de las grandes injusticias y de las ambiciones políticas. Pero... detente, pluma, que estás violando secretos. ¡Detente!

En ensayo hay varias cosas que son también aplicables a la guerra. Pero, como hemos adoptado el procedimiento de ofrecer sólo lo experimentado y comprobado, nada digo de una excelente pólvora, superior a las conocidas; de un dirigible originalísimo y nuevo, de un ingenioso modelo de alpagatas, verdaderamente prácticas, ni de una admirable cama de campaña, que será el encanto y la salud del soldado en pleno campo, después de una fatigosa marcha o de una rudísima acción.

Todo eso se detallará a su tiempo. El inventor español, que es uno de los más fecundos y hábiles de la Tierra, vela por su patria y trabaja por la honra de su Ejército y el bienestar de sus soldados en estas horas de mortal angustia.

No hay que escatimarle, pues, la gloria que le corresponde. El reconocérsela equivale a infundirle alientos y entusiasmos, para que mañana sea el quien imponga la paz, no sólo en Europa, sino en todo el orbe, con un invento sencillísimo, pero definitivo.

¡Adelante, inventores españoles! ¡Adelante! La paz será vuestro dominio del mundo.

F. ROIG BATALLER

FIRMA REGIA

GRACIA Y JUSTICIA.—El ministro de Gracia y Justicia sometió ayer a la firma de S. M. los siguientes decretos: Jubilando al magistrado D. Manuel Gómez Pardos.

—Nombrando presidente de la Audiencia provincial de Jaén a D. Fabián Ruiz Griceño. —Idem magistrado de la Audiencia de Salamanca a D. Ramón María Carrizo. —Idem de la de Cáceres a D. Agustín Vida García.

—Aprobando el proyecto de construcción de un piso destinado a enfermería en la prisión central de Cartagena, y autorizando la ejecución de dichas obras.

DE LA GUARDIA CIVIL

La semana de Barcelona.

VI

Al llegar al cruce con la Diagonal, una columna de distintas armas y Cuerpos, relativamente numerosa, estaba acampada a lo largo de esta última. La presencia de la Guardia Civil llamó la atención de las tropas. La barricada de la entrada de Gracia, imponente y silenciosa, se alzaba ante las fuerzas. Un general, a caballo, que estaba rodeado de jefes y oficiales, al ver que la benemérita atravesaba la Diagonal y seguía hacia Gracia, adelantó su caballo. El capitán se le presentó después de mandar hacer alto a los guardias.

—¿Dónde va esta Guardia Civil?—interrogó el general.

—Mi general, a una fábrica de electricidad a reforzar un destacamento.

—¿Pero usted sabe cómo está la barricada? Nosotros pretendimos entrar esta tarde; pero comprendiendo que sin artillería nada conseguiremos, aquí estamos, esperando orden de entrar y tomar las barricadas.

—Pues mi general, si usted no manda otra cosa, me interno con mis guardias; ya llegaremos.

—Difícil es y expuesto a bajas; mucho más a esta hora; si a usted su jefe le ha mandado que entre, hágalo.

—¿Desea alguna cosa, mi general?

—Nada, suerte.

La expectación de las tropas debía ser inmensa. Una resistencia de hombres del Cuerpo en que convergían las odiosidades del mal aconsejado pueblo, anochecido, obediendo las órdenes que les había dado su jefe, se internarían por donde, en pleno día, justificadamente, el jefe de una columna consideró de justicia no entrar, sin antes haber preparado el asalto de las barricadas por fuego de artillería, ya que el sacrificio de vidas sin finalidad práctica está prohibido en todas las tácticas, lo rechazan todas las conciencias, lo anatematizan todos los hombres.

Entraron por la que creo se llama calle de Buenavista.

—La mitad de la fuerza por cada acera, los hombres unos detrás de otros, a dos metros de distancia, los fusiles cargados, vigilar los balcones, tirar poco y bien, él y el oficial por el centro de la calle, a través las bocacalles a la carrera y uno a uno.

Estas fueron las prevenciones del capitán. Pero dadas con una conciencia y sangre fría pasmosa. Ni los informes que recibió a su llegada, ni el desconocer la población, ni la hora, ni la extrañeza del reputado general, hicieron mella en su ánimo. Pudo muy bien quedarse a las órdenes del general; pudo decir a su jefe que había orden de no exponer en movimientos o asaltos aislados, la vida de los soldados. No lo hizo. Gallarda y premeditadamente se lanzó al peligro.

La primera barricada no estaba defendida; se destruyó. La segunda, tampoco. La tercera, igual. Embocaron el Torrente de la Olla. Allí varió la decoración.

En cuanto asomó un sombrero, fuego desde un balcón; inmediatamente, de otro. De los terrados tiraban adoquines, piedras. Hermoso dentro de lo aterrador. No se veían otras personas que los guardias, y, sin embargo, de todos los balcones, de las ventanas, ocultos en puertas, cortinas y persianas, tiraban a mansalva contra los soldados del orden. Gritar si gritaban los cobardes rebeldes; pero animándose mutuamente.

Se oyó un ruido como de descargas. Era el destacamento de la fábrica, que protegía el movimiento. Al llegar cerca de la fábrica, una gran casa de cuatro pisos se elevaba como fortaleza, que de frente batía a la fuerza que avanzaba. Salieron los amotinados a los balcones. Por un momento dieron la cara, oponiéndose, en esfuerzo supremo, a que el destacamento recibiera el auxilio. Y ese momento fué desastroso para ellos, porque, presentando blanco de costado a los guardias de la fábrica, éstos, en fuego por descargas, mandado a la voz por un cabo, los destrozaron.

Cuando se entró en la fábrica, el capitán llevaba una pierna a rastras. Había recibido una tremenda pedrada en un tobillo. Afortunadamente, los heridos que les hicieron no eran de gravedad. Se montó el servicio para la noche...

A poco, un ruido de aplausos irrumpió el silencio que siguió al combate de calle. Llegaba una compañía de un regimiento de guarnición en Barcelona. Segundos después una sección de Caballería, también de un regimiento. Seguidamente el general que mandaba la columna que quedó en Gracia.

—Capitán, reúna la fuerza y véngase con nosotros—dijo el general.—Así lo ordena la autoridad militar. Al oír el fuego consulté con él, porque era de conciencia dejar a su gente y a usted metidos en la boca del lobo.

—Muy bien, mi general; me iré yo solo con mi fuerza.

—No, señor; con nosotros.

—Eso es salir conducido, mi general.

—Nada, con nosotros.

El pueblo, a todo esto, rodeaba a los soldados, dando vivas al Ejército.

El general mandó callar.

—Pueblo—dijo,—la Guardia Civil forma parte integrante del Ejército, y no he de consentir se la insulte!

—Que se vayan, no la queeramos!—dijo un incógnito.

—¡Caballería, a ellos!—ordenó el general. Se dió una carga.

Era de noche. Por las calles desfiló la columna. Primero, la Infantería; luego, la Guardia Civil; detrás, la Caballería. Al pasar la primera y última aplaudían desde los balcones. A la Guardia Civil se la silbaba. Al día siguiente silbaban y hacían fuego a todo el Ejército. La lección debió ser provechosa. Aquel día la Cruz Roja de Gracia recogió diez muertos y cuarenta y pico de heridos. Así se defendió la Guardia Civil.

LADERA

Secretarios de Ayuntamiento

Al ministro de la Gobernación ha visitado ayer una numerosa Comisión que representaba a la Junta provincial de Secretarios de Ayuntamiento de Madrid para darle las gracias por los trabajos realizados en favor de la clase.

La Comisión ha quedado sumamente agradecida por el cariñoso recibimiento que le ha dispensado el ministro, el cual, con gran entusiasmo, ha ofrecido no descansar hasta dar cima a su proyecto y conseguir la inamovilidad del Secretariado.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 11, Día 12. Rows include 4 por 100 perpetuo interior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, Ayuntamiento de Madrid, Bancos y Sociedades, and Ultimos cambios.

AGRICULTURA - INDUSTRIA - COMERCIO - NAVEGACION

EL PRECIO DE LOS CEREALES

Las medidas adoptadas por el Gobierno de S. M. en orden a la exportación de artículos de primera necesidad, cuyo excesivo encarecimiento pudiera dar lugar a un verdadero conflicto, no pueden menos de merecer el aplauso sincero de todo buen español; pero de eso al incansable propagar de noticias tendenciosas para contener el alza natural del precio de los cereales, si no es que se pretende producir una baja en su cotización, media un abismo, y contra esto último hemos de protestar los agricultores con toda energía.

Pese al optimismo de las estadísticas oficiales, que todos sabemos cómo se confeccionan, el resultado de la actual cosecha es bastante mediano en casi toda España, y el alza que se teme no es debida a la influencia de la guerra europea, sino a que saben muy bien los que compran que la oferta ha de escasear; esto aparte de que el efectivo encarecimiento se producirá de modo inevitable después de terminada aquélla, ó sea cuando el grano no se encuentre ya en manos de los labradores y sí en las de los acaparadores, verdaderos logreros de la situación.

Aun dando por buenas las cifras oficiales, siempre demostrarán ellas mismas la existencia de un déficit de producción de trigo no inferior en 8 a 10 millones de quintales métricos a las necesidades del consumo nacional, acrecidas por la enorme inmigración de extranjeros y la repatriación de muchos nacionales.

Del mismo modo que yo consideraría canallasco por parte de los que producen trigo el que, prevaliéndose de las circunstancias por que el mundo atraviesa, pretendiéramos duplicar ó triplicar su precio normal, afirmo igualmente que no es lícito a nadie, y menos a la clase industrial harinera, de la que en definitiva resultamos siempre víctimas, por nuestra falta de unión, exigir que se fuese el valor de nuestro producto, sin que la limitación les alcance a ellos en su beneficio industrial.

Adopten los Poderes públicos aquellas medidas que su celo y patriotismo les sugieran; pero tengan presente que lo que a algunos conviene es aprovechar esta época de la recolección, en que el pobre labrador, sin dinero y sin crédito, necesita imperiosamente vender para ellos comprar cuanto se pueda en buenas condiciones, y una vez henchidos los hoy exhaustos almacenes, aprovechar dentro de algunos meses el alza natural que se deriva de la menor oferta, para justificar con ella la del producto transformado, cuya primera materia se adquirió barata.

Además es sensible que algunas autoridades se dirijan, en la adopción de medidas preventoras, a esos intermediarios, olvidándose de que existen importantes centros de agricultores, a los que no se consulta siquiera, favoreciendo inocentemente de este modo el interés de aquéllos, con perjuicio evidente de una clase social que, dicho sea de paso, es la que a todos mantiene.

JESUS CANOVAS DEL CASTILLO PRENSAS PARA FORRAJE, PAJA Y HENO

La alfalfa, el heno y la paja se transportan frecuentemente en grandes cantidades desde los centros productores hasta los de consumo; mas para que esto pueda tener lugar económicamente, es preciso reducir el volumen de estas materias a límites tales que permitan enviarlas por ferrocarril, cargando los vagones todo lo posible para poder accederse a los beneficios de sus tarifas más reducidas.

Un metro cúbico de hierba seca, comprimida por procedimientos caseros, pesa unos 80 kilogramos. El metro cúbico de hierba seca prensada, de 130 a 170 kilogramos.

Los portes de un vagón, de Zaragoza a Madrid (341 kilómetros), cuestan 137,95 pesetas. Si el vagón lleva hierba seca sin prensar, no podrá transportar más de dos y media toneladas; en cambio, de hierba prensada puede cargar cuatro y media toneladas. En el primer caso, costará el transporte de la tonelada 55,18 pesetas; en el segundo 30,65 pesetas.

El prensado, además, favorece la buena conservación del heno, evita el incendio de éste, permite almacenar heno y paja en poco espacio y administrar estos piensos con más facilidad, toda vez que se sabe exactamente lo que se tiene en el pajar y lo que cada día se gasta.

Entre los mejores tipos de prensas se cuentan los de doble palanca a brazo y el movido con malacate del Sindicato Nacional de Maquinaria Agrícola, quien además los ofrece a precios bastante reducidos.

SINDICATO NACIONAL DE MAQUINARIA AGRICOLA Pasaje de la Alhambra, 1.—Madrid.

LAS PALABRAS DE UN MINISTRO Y LAS DE UN PRINCIPE

De nuestro querido colega «La Información Agrícola» copiamos lo siguiente:

«El Sr. Miranda, actual ministro de Marina, ha dicho en unas recientes declaraciones que las industrias del carbón y del hierro son las más importantes de nuestro país, y por lo tanto, más dignas de la atención del Estado que la agricultura.»

Si el Sr. Miranda (que, en justo castigo a la ligereza de sus declaraciones, debiera quedar condenado a comer en lo sucesivo lingotes de hierro, bloques de hulla y pescados a todo tirar) entiende que toda nuestra agricultura está encerrada en las cuencas mineras del Cantábrico ó en las salinas de San Fernando, conformes. No estaría de más, sin embargo, que en esta época se diera un paseo, a paso lento y a pleno sol, por las eras de Castilla, la Mancha, Aragón, Andalucía, etc., para ver si así adquiría una noción más exacta de lo que vale y de la atención que merece nuestra riqueza agrícola.

A la verdad, la agricultura española no ha estado nunca muy sobrada del favor oficial; pero a poco que las afirmaciones del ministro

hagan prosélitos en las altas esferas de la política, será cosa de que los agricultores vayan preparándose a emigrar en masa a otros países en donde los gobernantes tengan un concepto más elevado del papel que la agricultura desempeña en la vida de las naciones como la nuestra, y dejen aquí a esos señores que vivan felizmente con sus barcos, sus minas de carbón y sus industrias siderúrgicas.»

Hasta aquí el oportuno comentario de «La Información Agrícola».

A nosotros no nos parece importuno el copiar a continuación la respuesta que el Príncipe von Bulow dió a un caracterizado liberal, que, visitándole en Nordency, le criticó la «tendencia agraria» que el Príncipe había dado a la política alemana en su proyecto de Tarifa de 1902, y tégase en cuenta que se trata del país más caracterizado como industrial.

Señaló el Príncipe un barco que en aquel instante pasaba, diciendo: «Un barco sin lastre suficiente, con un mástil muy alto y bien aparejado, se hundiría. La agricultura es nuestro lastre. El comercio y la industria, nuestros mástiles y velas. El barco no avanzará sin ellos, pero sin lastre zozobrará.»

LO QUE CUESTAN LAS GUERRAS

Como resultado de los cálculos que se han hecho, obteniendo los datos de documentos públicos, resulta que las guerras entre las naciones, durante el siglo XIX, arrojan un coste aproximado de 200.000 millones de pesetas. Con una suma análoga se podrían comprar todas las tierras, minas, casas, establecimientos, mercancías, joyas, buques, etcétera, que posee Francia; en una palabra, la nación francesa completa. Con la misma cantidad podría comprarse el Imperio alemán, ó bien Rusia, sobrando unos cinco mil millones de pesetas, y, en fin, cuanto poseen Italia, Bélgica, España, Holanda, Portugal y Suiza juntas, restando bastantes millones. Por último, esa suma representa casi la mitad de la riqueza de los Estados Unidos.

ALEMANIA SIN CEREALES

El conflicto en que se encuentra Alemania para cubrir sus necesidades de cereales es muy grave, y su aprovisionamiento es un problema de imposible solución.

Hace algún tiempo que la Gaceta de Colonia dió la voz de alarma en este sentido, haciendo ver la gravedad del caso si llegaba a estallar una guerra.

Cuando la campaña de 1870, Alemania era un pueblo agricultor esencialmente, que producía el trigo y el forraje necesarios para cubrir las atenciones nacionales. Por otra parte, su población era de 40 millones de habitantes, habiendo crecido hoy a 67 millones.

Aun cuando las últimas estadísticas acusan algún aumento en la producción de aquel país, y aun cuando el Estado alemán se gasta anualmente más de cinco millones de pesetas en sostener unos 600 establecimientos de enseñanza agrícola y otros medios de propagación agronómica, el crecimiento desproporcionado de la industria viene acarreado la necesidad de una importación enorme de cereales.

Esa importación en su mayor parte era rusa, y desde luego desaparece totalmente con la guerra, y difícil es hallar otras vías de aprovisionamiento.

El cierre de los puertos para evitar toda salida de granos es medida de escasa importancia, pues las fábricas de harinas alemanas se dedican especialmente a la exportación, y el cambio y sus existencias no pueden ser considerables.

LA CUSCUTA DE LA ALFALFA

Bien conocidos son los daños que produce la cuscuta en los alfalfares. Para evitarlos pueden seguirse estos dos procedimientos:

Primero. Las semillas de alfalfa se echan en un recipiente lleno de agua; las de alfalfa caerán al fondo en seguida y las de cuscuta, de menos densidad, quedarán flotando y será fácil separarlas.

Segundo. Cuando un alfalfar haya sido invadido por la cuscuta deberá segarse a ras de tierra la alfalfa del rodal invadido; los fajos se trasladan cuidadosamente fuera del sembrado y se queman. Después se riega la tierra del citado rodal con una disolución de sulfato de hierro (5 kilogramos de sulfato por 100 litros de agua). Con esto se impedirá que la parásita resurja, ó al menos se la restará vitalidad.

CASA DE LA VILLA

Siguen llegando repatriados, con la particularidad de que, entre los llegados anteaer, hubo 02 que se negaron a admitir socorro, por traer dinero de su propiedad.

—Desde hoy quedará abierta al público nuevamente la consulta de enfermedades de boca y dientes, en la Casa de Socorro del distrito de Palacio, que dirige el doctor Landete.

—Se advierte a los contribuyentes que el plazo de recaudación voluntaria para proveer de cédulas personales termina el viernes 14 del actual, y que desde el siguiente día, los que no la hayan adquirido tendrán que satisfacer por triplicado el importe de dicho documento.

—El alcalde ha recibido, de personas peritas, la denuncia de ciertas maniobras de los acaparadores de trigos de Levante, que tienden a producir alza forzada é importante en los mercados de Castilla.

—Terminada la matrícula del arbitrio sobre ocupación del subsuelo con «aférras para la toma y conducción de agua a las fincas, correspondiente al presente año, se ha expuesto al público para hacer las reclamaciones que se estimen pertinentes respecto a inclusión ó exclusión de la misma.

La cobranza a domicilio, de dicho impuesto, comenzará el día 21 del actual y terminará el 15 de septiembre, pudiendo, no obstante, recogerse por los interesados los recibos en las oficinas recaudatorias hasta el 20 de dicho mes. Transcurrido el referido plazo, se procederá por la vía de apremio contra los morosos.

A NUESTROS LECTORES

Un seguro gratis para cada suscriptor

LAS SUSCRIPCIONES PUEDEN HACERSE EN CUALQUIER DIA DEL MES, RIGIENDO HASTA LA MISMA FECHA DEL AÑO SIGUIENTE.

A virtud de contrato celebrado con la «Zurich», importante y poderosa Compañía general de Seguros...

PRIMERA.—La «Zurich» asegura a todos los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA...

SEGUNDA.—Tienen derecho al seguro todos nuestros suscriptores de año, cualquiera que sea su sexo, edad, profesión u ocupación...

TERCERA.—La «Zurich» garantiza: A.—Si algún asegurado muriese a consecuencia de un accidente ferroviario...

10.000 PESETAS Tendrán derecho a esta indemnización las personas siguientes: 1.º El esposo o la esposa sobreviviente de la persona asegurada.

10.000 PESETAS CUARTA.—Para los efectos de estos seguros se considera invalidez total: la pérdida o inutilización total de ambos brazos o de ambas manos...

QUINTA.—Este seguro cubre los accidentes que en la forma enumerada puedan ocurrir a los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA...

SEXTA.—Para acreditar su calidad de asegurado por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en la «Zurich», basta sólo el recibo de suscripción...

SEPTIMA.—Los actuales suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que quieran disfrutar de los beneficios de este seguro, deberán enviar a nuestra Administración el importe de tantas mensualidades como sean necesarias para completar un año...

Los precios de suscripción por año son los siguientes: Madrid, 18 pesetas. Provincias y Portugal, 20 » América y Oceanía, 60 » Unión Postal, 35 »

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor administrador de este periódico.

Apartado de Correos 105, personalmente en nuestras OFICINAS CENTRALES: ARENAL, 1, MADRID

Recomendamos muy especialmente a cuantas personas nos favorezcan con suscripciones, envíen con toda claridad su nombre y dos apellidos, señas exactas de su domicilio y provincia a que pertenezca el pueblo de su residencia.

Rogamos a los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las tarjetas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

SUCESOS DEL DIA

Carteristas viajantes. En la estación de Zaragoza detuvo la Policía de ferrocarriles al conocido carterista apodado Capuchino...

También en la frontera de Portugal han sido detenidos dos carteristas que tenían cuentas que saldar con diversos Juzgados.

Doble atropello. Alfonso Rodríguez y Agustín Pérez, de sesenta y cincuenta y cinco años, respectivamente, fueron atropellados por la carreta que guiaba Manuel Alcaraz...

El primero resultó con la fractura del brazo izquierdo, que fué calificada de grave por los médicos de la Casa de Socorro correspondiente, y el segundo, con contusiones y erosiones de carácter leve.

Un robo. El distinguido escritor D. Ceferino Rodríguez Avevilla ha sido víctima de un robo.

En la guardilla correspondiente al piso que tiene alquilado en la Carrera de San Francisco, núm. 13, penetraron los ladrones deserrajando la puerta, y se llevaron valiosos tapices, cortinas de terciopelo y muchas ropas.

Un borracho agresivo. Francisco Mantilla, de diez y nueve años, que no tiene oficio ni domicilio, tiene, en cambio, una gran afición a emborracharse.

Francisco Mantilla, de diez y nueve años, que no tiene oficio ni domicilio, tiene, en cambio, una gran afición a emborracharse. Ayer tomó una borrachera monumental y promovió un estupendo escándalo en la calle de Atocha.

Oposiciones a escuelas de niños. Nos ha visitado una numerosa Comisión de opositores a escuelas nacionales de niños, turno libre.

Este diario no pertenece al «TRUST», EJERCITO Y ARMADA. Ayudante de campo. Se confirma en este cargo, a las inmediatas órdenes del general de división D. Francisco Martín Arrúe...

Residencia. Se autoriza para fijarla en Madrid al general de brigada D. Domingo Arráiz de Conderena.

Licencia. Se concede dos meses de prórroga, a la que disfruta por asuntos propios, al oficial tercero de Oficinas militares D. Luis Delgado Navarro.

Academias. Se dictan las reglas que han de observarse en el sucesivo en las convocatorias para ingreso en las Academias militares.

ALCANCE POLITICO. El Gobierno, en uno de los últimos Consejos que ha tenido, se ocupó de la petición de los arroceros de Valencia para que se les permitiera exportar dicho artículo...

Quejas del vecindario. Los tranvías.—Es intolerable lo que vienen haciendo, sobre todo los conductores, cuando se les hace seña de que detengan el coche.

Los tranvías.—Es intolerable lo que vienen haciendo, sobre todo los conductores, cuando se les hace seña de que detengan el coche. Hemos sido testigos ayer de lo ocurrido a una señora en la calle de Doña Bárbara de Braganza...

Los tranvías.—Es intolerable lo que vienen haciendo, sobre todo los conductores, cuando se les hace seña de que detengan el coche. Hemos sido testigos ayer de lo ocurrido a una señora en la calle de Doña Bárbara de Braganza...

Los tranvías.—Es intolerable lo que vienen haciendo, sobre todo los conductores, cuando se les hace seña de que detengan el coche. Hemos sido testigos ayer de lo ocurrido a una señora en la calle de Doña Bárbara de Braganza...

Los tranvías.—Es intolerable lo que vienen haciendo, sobre todo los conductores, cuando se les hace seña de que detengan el coche. Hemos sido testigos ayer de lo ocurrido a una señora en la calle de Doña Bárbara de Braganza...

Los tranvías.—Es intolerable lo que vienen haciendo, sobre todo los conductores, cuando se les hace seña de que detengan el coche. Hemos sido testigos ayer de lo ocurrido a una señora en la calle de Doña Bárbara de Braganza...

riódico y se procure que escenas como la de ayer, que son harto frecuentes, sobre todo si de mujeres se trata, no se repitan.— Los del balcón.

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid: Aurelio Boto, 19 meses, Preciados, 1.—Jesús González, 6 años, Embajadores, 26.—Encarnación Hernández, 4 meses, Almendra, 14.—Domingo Perdiguer, 20 meses, Pedro Heredia, 1.—Salvador Mejías, un año, Mediodía Chica, 12.—Enrique Valladolid, 2 años, Lavapiés, 34.—Constantina Gómez, 6 meses, Molino de Viento, 16.—Antonio Sáez, 5 años, López de Hoyos, 35.—Luis Gutiérrez, 30 meses, Espartinas, 8.—Luis Álvarez, 11 meses, Chirel, 8.—Leandro Domínguez, 5 meses, Abadía, 2.—Luciano Gallástegui, 4 años, Mendizábal, 30.—Miguel Palacios, 23 meses, Málaga, 1.—Juana Herrero, un día, Hospital Provincial.—José Olallo, 21 días, idem.—Eusebia Vicente, 21 días, idem.—Angel Senaris, 18 meses, idem.—Juan García, 9 años, idem.—Ramona Cela, 50 años, idem.—Manuela Vicente, 69 años, idem.—Andrés Isidro, 75 años, idem.—Benito Díguez, 80 años, Mendizábal, 6.—Felisa Núñez, 2 años, paseo de las Delicias, 16.

María Sandalia Muñoz, 64 años, Embajadores, 24.—María del Real, 73 años, Libertad, 11.—Esperanza Mora, 16 años, Atocha, 71.—Elvira Samartín, 53 años, Costanilla de los Angeles, 5.—Ramón Martínez, 81 años, Ayala, 86.—Mercedes Arriero, 1 año, Alarcón, 20.—Concepción Barrayona, 84 años, Santa Engracia, 57.—Ramona Fraga, 55 años, Amparo, 17.—Teresa Morallón, 56 años, Felipe III, 9.—Francisco Benítez, 62 años, Paz, 6.—José Revilla, 64 años, Blasco de Garay, 7.—Emilia Fraile, 67 años, San Bernabé, 12.—Julia Ibáñez, 17 años, Fuente del Berro, 9.—Teresa Vega, 84 años, Fernández de la Hoz (Asilo).—Saturnino Hernández, 18 años, Embajadores, 102.—Agapito Frey, 45 años, Francisco Salas, 4.—Bárbara Alvaro, 71 años, Cabeza, 33.—Felisa Barbá, 8 años, Pontevedra, 1.—Adela Gutiérrez, 4 años, plaza del Rastro, 7.—Angela Chillón, 4 años, Margaritas, 8.—Antonio del Olmo, 1 año, Blasco de Garay, 48.—Severino Méndez, 4 meses, Caridad, 7.—Emilio Candela, 17 meses, Sandoval, 4.—Augusto Vicente, 11 meses, Vizcaya, 14.—Fernando Hernández, 2 años, Toro, 5.—Manuel Blázquez, 69 años, Salitre, 9.—María Gómez, 19 meses, Constancia, 1.—Pedro de Marcos, 10 días, Camino bajo de San Isidro, 2.—Carmen Martínez, 5 meses, Wad-Rás, 5.—Carmen Pinilla, 7 meses, Visitación, 5.—Lucía Viveros, 5 meses, paseo de las Yserías, 18.—Micaela Hernández, 74 años, Hospital de la Orden Tercera.—Elvira Alvarez, Depósito judicial.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL «TRUST», EJERCITO Y ARMADA

Ayudante de campo. Se confirma en este cargo, a las inmediatas órdenes del general de división D. Francisco Martín Arrúe, al teniente coronel de Infantería D. Luis Arjona Cuadras.

Residencia. Se autoriza para fijarla en Madrid al general de brigada D. Domingo Arráiz de Conderena.

Licencia. Se concede dos meses de prórroga, a la que disfruta por asuntos propios, al oficial tercero de Oficinas militares D. Luis Delgado Navarro.

Academias. Se dictan las reglas que han de observarse en el sucesivo en las convocatorias para ingreso en las Academias militares.

ALCANCE POLITICO. El Gobierno, en uno de los últimos Consejos que ha tenido, se ocupó de la petición de los arroceros de Valencia para que se les permitiera exportar dicho artículo, fundándose en que había arroz bastante para atender a las necesidades de la Península y exportar, sin que esto pudiera contribuir en ningún instante al aumento de precio.

Además, la próxima cosecha se presentaba muy abundante. Inclinado se hallaba a acceder a los deseos de los arroceros valencianos; pero ante las demandas de otras provincias, entre ellas Barcelona, que se quejan de tener sustraída Valencia la venta de arroz, lo cual tiene que contribuir a que el arroz adquiera mayor precio...

Los ministros de Hacienda e Instrucción Pública y el director general de Obras públicas estuvieron ayer tarde en Gobernación conferenciando con el Sr. Sánchez Guerra.

La entrevista estaba relacionada principalmente con las facilidades que Hacienda debe dar para emprender en breve plazo las obras públicas necesarias para conjurar la crisis obrera antes de que lleguen posibles disturbios por la carencia de trabajo.

El gobernador de Valencia comunica que ha quedado solucionada la huelga de obreros de las fábricas de chocolate.

Sin duda se espera que transcurre el novenario de la muerte del general Linares para

hacer público el nombramiento de su sucesor en la presidencia del Consejo Supremo de Guerra y Marina.

El nombramiento, según nuestros informes, que estimamos muy autorizados, está ya acordado.

A la presidencia del más alto Tribunal del Ejército pasa el capitán general señor marqués de Estella.

Es de creer que la vacante de teniente general que corresponde al ascenso se provea juntamente con otras de división y de brigada que han de ocurrir dentro de este mes.

Es aventurado hablar de candidatos para el segundo entorchado vacante, puesto que se ignora si el señor ministro de la Guerra aplicará el criterio de la antigüedad ó de los servicios de campaña.

De seguir el número, resulta en la actualidad con el número 1 en la escala de general de división el Sr. Ampudia, y de optar por el segundo, el general de división que tiene la pensionada en su empleo por servicios de campaña, es el Sr. Muñoz Cobos.

El señor ministro de Hacienda permaneció ayer en su despacho oficial hasta hora avanzada de la noche, ocupado principalmente en contestar a telegramas que de muchas provincias le dirigen hablandole del temor de que sea elevado el precio de las harinas.

Este asunto preocupa al Gobierno; pero no porque carezca de medios para solucionarlo, sino en atención a que una subida en un artículo tan de primera necesidad habría de ser acogida con protesta de la opinión pública, por lo injustificada y además porque en la elevación de precio se vería el afán de lucro en unas circunstancias en que todos los españoles deben estar al lado del Gobierno y contribuir al mantenimiento de la paz interior, nunca como ahora tan necesaria.

La subida de las harinas no está el Gobierno dispuesto en manera alguna a consentirla, y como de llegar a ella en algunas provincias, no se debería a la escasez del artículo, sino a manejos de los acaparadores, el Gobierno se ha creído en el caso de dirigir un telegrama circular a sus representantes en provincias para que prevengan a los productores y acaparadores que no se halla dispuesto a dejar que se atente contra el interés general, y que si la subida de las harinas se intentara, el Gobierno tomará medidas relacionadas con las tasas, yendo, si éstas no bastaran, a permitir la entrada de los trigos extranjeros y hasta estimular la importación de los mismos.

Esta es la actitud en que el Gobierno está colocado.

UN RUEGO

Los alumnos militares

Nos han visitado varios padres de alumnos de las Academias militares, para que intercedamos cerca del señor ministro de la Guerra en favor de aquellos que por no estar acogidos a la disposición publicada hace pocos días en el Boletín Oficial del Ministerio de la Guerra no tienen derecho a exámenes extraordinarios.

Todos los años han sido concedidos éstos sin restricción de ninguna clase, y creemos que el señor ministro de la Guerra, teniendo en cuenta los grandes gastos de la carrera y lo que implica en ésta un año de pérdida, en unión de los inconvenientes que trae consigo la diferencia de plan de estudios vigente para los alumnos de tercer año y los de segundo, así como el precedente de otorgar en años anteriores exámenes extraordinarios sin restricción ninguna, concederá la solicitada gracia.

LOS TEATROS

ACETILLAS

Magic-Park.—Hoy jueves, a las seis y media, se celebrará en este parque la agradable «tarde de los niños».

A más de nuevos y variados juegos que harán las delicias de los pequeños, se representará la graciosa revista La última hora, obra en la que ha logrado un nuevo éxito el señor Alarcón.

Por la noche, día de moda y a precios de diario, El alma de Garibay y Los cadetes de la Reina.

CINES Y VARIETES

Buen Retiro.—El viernes, como día de gran moda, se verá concurrenciada la zona de recreos del Parque de Madrid, donde, a más de un selecto programa de variedades, dará un gran concierto la Banda municipal.

El debut de la genial artista Mary Bruni se celebrará el sábado, no habiéndose verificado en la fecha que estaba anunciado por no haber recibido el equipaje.

El Paraíso.—Hoy jueves por la tarde se verificará la segunda función de gran moda que, como dijimos oportunamente, se ha establecido a petición de bellas y aristocráticas damas.

El espectáculo tendrá el atractivo del genial Ernesto Foliers, de la admirable cancionista Pilar García y del extraordinariamente aplaudido Trio Obiol, que ha debutado con un éxito clamoroso.

Se anuncia para el próximo viernes el debut de la célebre tonadillera Euridice.

GRAN TEATRO del cinematógrafo. Exitos formidables verdad

La vida por el Rey VOZ DE ULTRATUMBA

Exclusivas de esta Empresa. El sábado 15, debut de

GIANNELLI

NOTICIAS GENERALES

En la tenencia de alcaldía del distrito del Centro se hallan depositados, y a disposición de quienes justifiquen ser sus dueños, un bolsillo de señora, un llavero con varias llaves y cadena y documentos a nombre de D. Marcelino Díaz.

Estos objetos fueron encontrados en la vía pública. En la tenencia de Alcaldía del distrito de Chamberí se halla depositado, y se entregará a quien justifique su pertenencia, un mantón hallado en la vía pública.

CUANTOS PRUEBAN LOS Guisantes Trevijano

los prefieren a los demás, por estar fabricados sin color artificial.

Sociedad Española de Física y Química.—En la sesión correspondiente al mes de julio, celebrada por esta Sociedad bajo la presidencia del general Banús, se han presentado los siguientes trabajos:

Magnetoquímica de los compuestos del cobre, por los Sres. Cabrera y Moles; un micro-radiógrafo inventado por el Sr. Brañas; análisis del vanadio, por el Sr. García Rodeja; hidrogenación catalítica, por el Sr. Gallardo; viscosidad y calores de fusión, por el Sr. Guzmán; solubilidad del cloruro mercurio, por los Sres. Moles y Marquina; análisis de unas aguas, por el Sr. Lord, y estudio de unas arenas auríferas de Madagascar, por el profesor de Ginebra Sr. Duparc y los Sres. Piña y del Campo, de Madrid.

Se encuentra veraneando en Puenteviesgo (Santander) la respetable señora doña Benita Pérez, directora y propietaria del antiguo y acreditado colegio de señoritas establecido en esta corte en la calle de San Felipe Neri, 2.

La Sociedad de Beneficencia y Socorros mutuos de Porteros, Ordenanzas y Empleados de Madrid La Honradéz celebrará el próximo sábado 15 del actual, a las dos y media de la tarde, junta general en el Círculo católico de Obreros, sito en la calle del Duque de Osuna, núm. 3.

MARRUECOS

INFORMES OFICIALES

Melilla. Comunica el comandante general que moros del poblado de Bysfare, de la orilla izquierda del Kert, próximo a Sammar, le pidieron ayer auxilio, por tener noticias de que iban a ser atacados.

El general Jordana dispuso que la Policía les prestase apoyo, y en el tiroteo que sostuvo ésta con los malhechores, hubo dos muertos, uno de Policía y otro de la orilla izquierda, quedando ambos en nuestro poder.

Conta y Larache.

Telegrafían las respectivas autoridades militares que no ocurre novedad en dichas plazas ni en sus posiciones.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

BUEN RETIRO.—A las 10.—Todas las noches conciertos y secciones de variedades por notables artistas.—Entrada al Parque, 50 céntimos.—Martes y viernes (moda), una peseta.

GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—Único teatro de verano.—Éxitos formidables: La vida por el Rey (2.000 metros).—Voz de ultratumba (1.000 metros) y otras excursivas.—Pácos, 2 pesetas.—Butacas, 0,50.—General, 0,30.

El sábado 15 debut de Giannelli, notable transformista. MAGIC-PARK.—(Calle de Ferraz, Paseo de Rosales).—6,30 (Tarde de los niños), Carreras de patos, de cocineros, saltos de trampolín.—Numerosas atracciones.—Sólo hora.—Entrada, 60 céntimos.—Niños, 25 céntimos.

9,30 (función entera), Intermedios por la orquesta.—Academias de billar y tiro al blanco, juego del pato, tómbola de palomas.—Los cadetes de la Reina y El alma de Garibay.—Entrada, 60 céntimos.

SALON DORE.—Sección continua.—Estréno extraordinario: La hermosa Camila.

PARISIANA.—(Moncloa).—A las diez de la noche, Gran sección de variedades con programa selecto.—Debut todas las semanas.—Éxito de las luchas grecorromanas femeninas y de los campeonos de la Gimnástica Española.

AVISOS UTILES

M. DE DIEGO Importador y depositario de las más importantes fábricas abanicos japoneses. Puerta del Sol, 13.

LA TOJA Unico balneario del mundo en el que puede asociarse el tratamiento de la helioterapia marina al de las aguas minerales salinas termales. Situación incomparable CLIMA DELICIOSO ESTADO SANITARIO = EXCELENTE = Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7.

PEELE

GRAN PREMIO Y MEDALLA DE ORO han obtenido en las Exposiciones Internacionales de Higiene de París, Londres y Génova los célebres preparados del sabio dermatólogo alemán doctor Lehman

Lotion PEELE AUTOMASSAGE LIQUIDE, da al cutis HERMOSA JUVENIL ETERNA sin pintarlo, quitando arrugas, pecas, manchas y cuantos defectos tenga.
Frasco, 10 ptas.; medio frasco, 5,55.

Hierbina PEELE RADIO-ACTIVA, vence la OBESIDAD disolviendo las grasas. Por su radio-actividad es el único remedio PARA DEVOLVER AL PECHO UNA FIRMEZA IDEAL y conservarla (uso externo).—Ptas. 6 frasco.

Polvos de arroz PEELE Blancos, Rosa y Rachel.—PREPARACIÓN VEGETAL.—Completamente puros.—Caja, 5 pesetas.

DE VENTA EN TODAS LAS PERFUMERIAS, FARMACIAS Y EN CASA PEELE, SAGASTA, 31, MADRID
AL POR MAYOR PARA ESPAÑA: PEREZ MARTIN Y C., MADRID

Concesionario exclusivo universal: Ernesto Lowenstern, 31, Sagasta.- Madrid

Eau de Cologne PEELE LA MAS CONCENTRADA, la más higiénica, la más refrescante, de perfume exquisito.—Pesetas 5,50 botella.

Elixir PEELE COMPOSICION CIENTIFICA. PARA INMEDIATAMENTE LA CAIDA DEL CABELLO, destruye por completo la caspa, evita las canas prematuras y fortalece el pelo, embelleciéndolo.
Pesetas 6 el frasco.

Polvos dentífricos PEELE dan a los dientes BLANQUERA INCOMPARABLE, transparencia a su esmalte, pureza a la encía; son antisépticos y de gusto agradable.
Pesetas 1,85 la caja.

NEURASTENIA IMPOTENCIA

Se curan con el **VINO JEWEL**
á base de la Muyrapuama
(planta del Brasil).
Completamente inofensivo.

Los efectos del vino **JEWEL** son maravillosos. Devuelven a los enfermos la lozanía de la más sana juventud.

En venta: Sres. Pérez Martín y C., Alcalá, 9.—Farmacia Gayoso, Arenal, 2.—Sres. Martín y Durán, Capellanes, 10, y principales farmacias.

Valdelasierra COLONIA DE VERANO
á 8 kilómetros de la Estación de Los Molinos, Guadarrama.—Servicio de coches, 50 cént. asiento.—Gran Fonda.—Restaurant.—Precios módicos.—Informes.—Camisera New-England.—Carrera San Jerónimo, 29.

ARMARIOS NEVERAS
á 45 pesetas.—Baños, á 10 ptas.—Hoteles, á 3 ptas.—Cubrejarras, á 0,15 cént.—Baterías de cocina, á 57 pesetas.—Lampistería de EBUARDO MARTINEZ, Plaza Comandante Las Morenas, 2 (Antigua de la Caza).

Ingenieros de Montes
Antigua Academia de preparación exclusiva para el ingreso en la Escuela, dirigida por D. José Peñafiel y don Francisco Sanz, ingenieros de Montes.—Exito brillante en los exámenes.—Internado.—Pidanse informes y reglamentos.—Desengaño, 29, 3.

EL RELAMPAGO
Brillo sin igual para lusturar los suelos de madera, hules, mosaicos, muebles, etc., colores nogal, caoba, limoncillo y sin color; uso facilísimo, resultados inmejorables y muy económicos.

PRESTAMOS
sobre alhajas y papeletas del Monte.
Preciados, 9, entresuelo.
Antes Mariana Pineta, 1.

ORO Y PLATA
Alhajas, Brillantes y Perlas, PAGAMOS todo su valor.—Sal. 2 al 8 Plaza Mayor, 81

BUEN SUELDO
asignamos á toda persona que nos dedique **3 HORAS DIARIAS**. Trabajo facilísimo á ejecutar propia casa en cada provincia.—Pedir detalles é instrucciones al «CENTRO ARTISTICO», MADRID.

ACADEMIA DE LOS HH. MARISTAS
PREPARATORIA PARA CARRERAS MILITARES
Con la cooperación de un competente profesor militar.—Pidanse Reglamentos donde constan los brillantes resultados obtenidos en la convocatoria de 1914.
TRINIDAD, 16.—TOLEDO

Ingenieros Agrónomos
—ACADEMIA GARCIA DE CACERES—
Preparación exclusiva p. el ingreso en la Escuela Especial. Alumnos internos y externos. San Bernardo, 1, 2, Madrid.
Pidanse Reglamentos.

ARQUITECTOS
ACADEMIA MIRENO
Preparación exclusiva para el ingreso en la Escuela Superior de Arquitectura. Alumnos internos y externos. Jacometrezo, 45, pral. Madrid. Pidanse reglamentos.

SOBRESTANTES DE OBRAS PUBLICAS
AVISO Se pone en conocimiento de los señores oposidores que habiéndose publicado Obras para estas oposiciones, por personas extrañas á los Cuerpos de Obras Públicas, no las con undan con las de F. Oliva, interventor del Estado en la explotación de ferrocarriles y auxiliar de Obras Públicas. Venta en libros. Pedidos autor. Avemaria 48, Madrid

70 PLAZAS DE 1.500 PESETAS
Sobrestantes de O. P. Edad, 15 á 40 años; preparación fácil. No hace falta tener estudios ap. obados. Internado módico: Profesores ingenieros. Puerta del Sol, 3. Academia.

ACADEMIA MADARIAGA
Carreras militares. Puerta Llana 6. Toledo
Pidanse Reglamentos para conocer el grandioso éxito de esta Academia en los exámenes del año actual.
EL CURSO EMPIEZA EL 1.º DE SEPTIEMBRE

ANISOSA

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sodio purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja, 1,50 ptas en prales, farmacias.—Deposito: Dr. Benedicto, Bernardo, 41. Madrid.

PRESTAMOS
sobre alhajas y papeletas del Monte.
Preciados, 9, entresuelo.
Antes Mariana Pineta, 1.

CAMAS DORADAS
Dorado inglés inalterable mil pesetas á quien pruebe lo contrario. Gran exposición. Fábrica y despacho: Cabeza, 54

ORO Y PLATA
Alhajas, Brillantes y Perlas, PAGAMOS todo su valor.—Sal. 2 al 8 Plaza Mayor, 81

BUEN SUELDO
asignamos á toda persona que nos dedique **3 HORAS DIARIAS**. Trabajo facilísimo á ejecutar propia casa en cada provincia.—Pedir detalles é instrucciones al «CENTRO ARTISTICO», MADRID.

AVISO
La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, en Plaza de Santa Cruz, 7 PLATERIA

Almueda particular: Juego gabinete y dormitorio. San Marcos, 33, pl. 1041 y 547

Arriéndose Escorial todo ó Ap. cuartos, hotel amueblado agua, baño. R. Valverde, 48-50 Escorial: Infantes, O. Larruca

Se ofrece viajante, da garantía de firmas solventes. R. Sr. Company, Carretas, 45.

MAQUINA ROTATIVA
casi nueva, tamaño como «Le Petit Journal», de París. Híada 12.000 ejemplares cada hora; se vende por 6.000 pesetas, con todos los accesorios. Para más detalles, á Roldós y Compañía, Barcelona.

¡¡CICLISTAS!!
500 bicicletas, desde 175 á 400 pesetas. Accesorios muy baratos. Moto de ocasión, seminueva y con side-car, 1.600 pesetas. Santo Tomás, número 2 (esquina á la plaza de Santa Cruz).

Dr. Bengué, 47, Rue Blanche, Paris.
BAUME BENGUE
Curación radical de
GOTA-REUMATISMOS NEURALGIAS
De venta en todas las farmacias y droguerías.

La Central Anunciadora
ANUNCIOS—ESQUELAS—RECORDATORIOS
Augusto Figueroa, número 16.

ACADEMIA BOZA

PREPARATORIA MILITAR, SAN SEBASTIAN, 2, MADRID
Director: D. Jacobo Boza y Montoto, Oficial primero de Intendencia Militar.
Convocatoria de 1914.

Total de alumnos que cursaban los cinco ejercicios al terminar el curso..... 53
Aprobados en todos los ejercicios..... 21
Pendiente solo del 2.º ejercicio..... 32

- INFANTERIA:**
D. Enrique Dolla (n.º 1).
» Pedro Hernández, número 5.
» Enrique Deganzo, número 15.
» Manuel Reparez, número 13.
» Manuel Souza.
» José Sousa.
» Dámaso Alonso.
» Emilio Jalón.
» Julio Alonso.
» Hermenegildo Tabarnero.
» Antonio Rivera.
» Joaquín Lagos de Lanzos.
- D. Eduardo E. González.**
» Rafael R. Revuelta. (Le falta el 2.º)
- INGENIEROS:**
D. Gabriel Clac.
» José Collar.
- INTENDENCIA:**
D. José Collar (número 5).
» Federico Valenciano.
» Manuel Díaz.
» Francisco Fernández.
» Julio Berto.
» José Colina.
» Pablo Muñoz.
» José Berra de la Morena. (Le falta el 2.º)
- ALUMNOS QUE CURSABAN SOLAMENTE LOS 4 PRIMEROS EJERCICIOS... 9**
- INFANTERIA:**
D. Ricardo Fe.
» Ramón Cantalapiedra.
- ARTILLERIA:**
D. Rafael Rodríguez.
» Eduardo Romero.
- INTENDENCIA:**
D. José Ruiz del Nido.
» Ricardo Fe.
» Ramón Cantalapiedra.
» Roberto Irigoyen.

MATRICULAS DE 7 A 9 DE LA TARDE

POLVOS ESENCIA
PARFUM L.T. PIVER
POMPEIA PARIS
LOCION JABON

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID

SERVICIO DE TRANSPORTES MARITIMOS

Esta Sociedad, en combinación con la **Compañía Transatlántica Española**, se encarga de expedir desde esta corte toda clase de encargos y mercancías con destino á los puertos visitados por los buques de dicha Compañía en las líneas de Filipinas, Cuba, Méjico, Fernando Póo y Argentina.

Para tarifas y referencias, dirigirse á las oficinas centrales, **Paseo de los Pontones, 2**, teléfono 808, ó á la Agencia-sucursal, situada en la **calle de Tetuán, núm. 13**, teléfono 4.580.

MAGNESIA DE BISHOP.

El Citrato de Magnesia Granular efervescente Bishop es el mejor refrescante que se conoce. Puede tomarse todo el año. Delicioso como bebida matutina, obra con suavidad en el estómago é intestinos.



DESCONFIAR DE IMITACIONES

Queréis la salud??



Ferro-Quina BISLERI
Cura primordial de la sangre. Reconstruye poderosamente, tónico eficaz, aperitivo é higiénico. Venta en farmacias y droguerías. Depositar: PEREZ MARTIN Y COMP.ª — Alcalá, 9, Madrid.

MUCHO DINERO

podrán ganar en toda España Señoras y Caballeros que quieran ocuparse de la elaboración, confección y venta de artículos de novedad patentados.—Pedir catálogo ilustrado. Apartado 277. MADRID

GUIRNALDAS

y faroles para verbenas y otras fiestas.—CASA THOMAS, Sevilla, 2, Madrid.

Partos: Josefina López. Hospitales, pedaje embarazadas. Consulta matriz. Pez, 19, 2.

No se han establecido nuevos para vacas, de lo más higiénico de Madrid, dentro del radio de la población.—Tienen alcantarillado, agua, luz, enfermerías, almacenes de pienso, corrales y licencia para 20, 30 ó 40 plazas.—Razón: López, Romanones, 20

FALTA GERENTE
para importante empresa, preciso conocimientos comerciales; sueldo, 200 ptas. mensuales y tanto por ciento sobre utilidades. Advertimos respetuosamente solo contactarnos con las franquicias. Trust, Pez, 7.

FALTA MONTADOR
motores eléctricos para importante Central en Madrid; buen sueldo, casa y luz. Trust, Pez, 7.

El Hórreo
La mejor sidra Champagne. Depósito: Campomanes, 4.

4 PESETAS DIARIAS

Es el sueldo que gana toda persona de ambos sexos, que sabiendo escribir con una letra regular, desee ocupar sus ratos de ocio en un facilísimo trabajo de escritura que necesitamos profusamente para la propagación de nuestros inventos en España. No hay nada que comprar. Detalladas referencias que se envían gratis, escribiendo á los ESTABLECIMIENTOS LISBONENSES, Rua da Praza, n.º 356, LISBOA (Portugal).

Pozos Artesianos Molinos de Viento
ESCORBAR
Patente 56.049
Alberto Escobar
CUARTE, 48
VALENCIA

HOTELITOS

Amueblados, con agua y luz eléctrica, se alquilan en Valdelasierra (Los Molinos-Guadarrama). Informes: Camisera New-England, Carrera de San Jerónimo, 29.

Curra segura y pronta de la ANEMIA Y LA CLO-OSIS

EL LICOR LAPRADE

es el mejor de los ferruginosos; no ensucra los dientes ni causa estreñimiento. Depósito en todas las farmacias, Colita y Compañía, PARIS.

PAGA SU VALOR
por alhajas, perlas, piedras preciosas y metales finos. La Casa Pérez Hermanos, ZARAGOZA, 9, y FRESA, 2.

CUARTOS BARATOS
San Carlos, 15. Desde 7 á 55 ptas., agua, inodoros; Media día. Casa recién restaurada. Admon. Polanco, 8, entresuelo

EL EXCMO. É ILMO. SEÑOR
D. Camilo Pozzi y Genton
Falleció en Puenteareas el 14 de agosto de 1902
Doña Valentina Pozzi y Genton
Falleció en Mondariz el 14 de agosto de 1889
y EL EXCMO. É ILMO. SEÑOR
D. Felipe Pozzi y Genton
Falleció en Sevilla el 11 de junio de 1914
R. I. P.
Las misas que el 14 del corriente se celebran, de nueve á once de la mañana, en la iglesia del Salvador (vulgo Luises), calle de Zorrilla de esta corte, serán aplicadas por los finados.
La familia ruega á sus amigos los encuentren á Dios. (8)

MAIZENA
DURVEA
Añadida á la harina que se emplea para hacer el pan, los dulces, pasteles y bizcochos, hace que la pasta resulte más fina y más digerible.
De venta en todas las principales tiendas de comestibles del país.

MAGIO Prodigiosa película para pegar en seco las fotografías.—Prospectos gratis. Casa Pontes. Carmen, 8.

UNDECIMO ANIVERSARIO DE LA EXCMA. SEÑORA
D.ª Angela Pérez de Barradas y Bernuy
DUQUESA DE DENIA
DAMA QUE FUÉ DE SS. MM. DOÑA ISABEL II Y DOÑA MERCEDES, Y ÚLTIMAMENTE DE DOÑA MARÍA CRISTINA
QUE FALLECIÓ EN ESTA CORTE
EL DIA 13 DE AGOSTO DE 1903
R. I. P.
Todas las misas que se celebren el día 13 del corriente en la iglesia de Jesús y en las Religiosas Reparadoras (calle de Torija), y el 15 en la parroquia de Santa Bárbara, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicha excelentísima señora.
Sus hijos, hijos políticos, nietos, biznietos y demás parientes,
RUEGAN á los amigos de la señora finada se sirvan encomendarla á Dios.
Hay concedidas indulgencias por varios señores prelados en la forma acostumbrada. (7)